

SIGUE LA ACCIÓN DE LOS SUBMARINOS EN NUESTRAS COSTAS

La abdicación del Rey Constantino

CONTINÚA LA LUCHA EN TODOS LOS FRENTES

Hace nueve años que sin faltar un solo día y aun a costa de grandes sacrificios hemos publicado diariamente ocho páginas. La falta de papel ha obligado a todos los diarios españoles a suprimir gran parte del papel consumido, y forzosa-mente tenemos que disminuir el tamaño del periódico.

Para cumplir el acuerdo publicaremos números de cuatro, de seis y de ocho páginas, según las circunstancias.

Con objeto de que los lectores tengan la mayor cantidad posible de lectura, su-primiremos las titulares gruesas, las ca-bezaz a toda la plana, los apartes innecesarios, y todo cuanto sea espacio perdido. Además, extractaremos todas las informa-ciones para poder publicar el mayor nú-mero de noticias.

Esperamos que este sacrificio será de corta duración, y que pronto se restable-cerá la normalidad.

RECAPITULACION

A comienzos de 1916, según hace notar un eminente crítico extranjero, los alemanes poseían en su ala derecha tres posiciones do-minantes. Era la primera el cuadrilátero de Messines. Era la segunda la cresta de Vi-my. Era la última los cerros del Ancre.

Durante la ofensiva del Somme, los cerros del Ancre fueron conquistados por los ingle-ses. En abril del año actual, éstos se apode-raron de la cresta de Vimy. Con la ocupa-ción del cuadrilátero de Messines han ter-minado la ocupación de todos los observato-rios de artillería que tenían sus enemigos en Picardía, Artois y Flandes.

Los alemanes han perdido la batalla de Messines a pesar de que todo les favorecía. Estaban arriba y sus adversarios abajo. De-spués de su primera línea, una depresión baste-ante profunda servía de foso. Durante dos años habían trabajado en la consolidación de sus posiciones. Sólo la barrera avanzada te-nía una anchura de 1.600 metros. Además, esperaban el asalto porque en la guerra pre-sente es imposible ocultar los preparativos de ataque.

Hubo, sí, una sorpresa. Creían los ger-manos ser acometidos el día del santo del Rey de Inglaterra. Pasó la fecha, y los brita-nos no se movieron. Y von Arnim, jefe del sector belga, dispuso que fueran releva-das las fuerzas de Wyttschaete y Messines. Al empezar el relevo inició el cañoneo in-glés.

Ese cañoneo fué terrible. Un corresponsal britano ha contado: «Al día siguiente de la acción me paseaba por lo que había sido bos-que de Wyttschaete. Quise averiguar a qué clase de árboles habían pertenecido los es-casos troncos calcinados que aun quedaban allí. Al cabo de media hora de pesquisas descubrí la única hoja de toda la zona. Era una hoja de encina. Estoy seguro de que no hay más.»

He aquí una descripción: «La víspera de la batalla, el 6 de junio, entre seis y siete de la tarde, descargó una tormenta con fuerte aguacero. Toda la no-che, el trueno siguió resonando a lo lejos, mezclándose al rugido del cañón. Lucía la luna llena. Las llamaradas de los disparos, los cohetes rojos y verdes lanzados desde las líneas alemanas y grandes incendios al Nor-te de Wyttschaete iluminaban el cielo. A las dos y media de la madrugada, las últimas nu-bes se habían disipado, y el astro se elevaba regiamente en un firmamento puro. A su dé-bil claridad, se distinguía los detalles del ho-rizonte.

El bombardeo, según es costumbre, debilitó-se como si la tregua que reina casi siempre al fin de las noches, fuera a producirse también entonces. Hubo un momento de silencio tan profundo, que se oía el canto aflautado de un ruiseñor. Los alemanes turbaron los pri-meros aquella calma augusta. En la izquier-da, sus *shrapnells* buscaron las baterías in-glesas como un enjambre de abejas, y en la derecha, dos gruesos proyectiles percutan-tes pasaron gemebundos. Pero antes de que el tercero hubiese podido seguirles, sucedió algo prodigioso. Sobre un frente de 19 kiló-metros, 600 toneladas de explosivos hicieron erupción a la vez, y cada mina—fueron 19—lanzó al espacio una llama inmensa. La tierra tembló como sacudida por un terremoto. Y en el mismo instante toda la artillería inglesa despertó a la vez. El cielo fué inundado de luces, de explosiones, de fuegos blancos, anaranjados, amarillos, verdes y rojos. Y la in-fantería salió de las trincheras y se precipitó adelante, en oleadas. Había comenzado la ba-talla.»

Esa batalla va a proseguir en Flandes? Un alto jefe militar inglés ha dicho: «Afirmar los alemanes que ha terminado nuestra ofen-siva. Sólo conocen el primer capítulo de la obra que vamos a poner en escena.»

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Cañoneos.
Paris, 13. Parte oficial del medio día: «Lucha de artillería en la región del molino de Laffaux, del monte Cornillet, de la Butte du Messil, de la cota 304 y de los Paroches. Un golpe de mano intentado por el enemigo en la región de la Alta Chevauchée ha frac-sado.
Noche relativamente tranquila en el resto del frente.»

ALEMANIA

Los ataques de los ingleses.
Koenigs-wusterhausen, 13. Frente occiden-tal de la guerra.—Cuerpo de ejército del Prín-cipe heredero Rupprecht.—Ambas artillerías tuvieron intensos combates y lucharon en medio de fuertes olas de fuego en el arco de Ipres y al Sur del Doube.

Al Oeste de Warneton, un ataque inglés dado bajo nuestro fuego de contención sólo logró salir en pocos puntos de las trincheras. Las olas asaltantes retrocedieron por nues-tro fuego de contención de la artillería y de la infantería, que unieron sus fuerzas, infi-giendo al enemigo grandes bajas.

Al anochecer se malogró en forma parecida otro ataque inglés.

Al Oeste de la carretera Arras-Lens gravi-tó por la mañana intenso fuego sobre nues-tras posiciones.

Importantes contingentes ingleses, que ata-caron en la orilla Norte del arroyo de Sou-chez, logrando penetrar en nuestras trinch-eras, fueron derrotados por medio de violento contraataque.

A raíz de luchas acérrimas con granadas de mano, que siguieron a dichos ataques, nues-tros contingentes de avance estrecharon una brecha que había quedado abierta.

Fuego intenso.
Cuerpo de ejército del Príncipe heredero alemán.—Hubo, a ratos, intenso fuego en al-gunos sectores del frente de la Champagne y del Mosa.

Sin novedad.
Cuerpo de ejército del duque Albrecht.—Sin novedad.
No hubo acciones dignas de mención ni en el teatro oriental de la guerra ni en el frente macedónico.—Ludendorff.

INGLATERRA

Ataques y contraataques.
Londres, 13. Un contraataque alemán da-do la noche última contra las nuevas posicio-nes conquistadas por nosotros ayer mañana en ambas orillas del Souchez fué rechazado por nuestro fuego de artillería y ametralla-doras.

Dimos anoche acertados golpes de mano al Este de Verguier, Nordeste de Lagnicourt, Oeste de La Bassée y Nordeste de Neuve-Chapelle.

Rechazamos un *raid* enemigo al Nordeste de Richebourg l'Avoué.

AUSTRIA
Actividad de artillería.
Budapest, 13. Frente ruso.—En la Galit-zia del Este aumentó la actividad de la arti-llería y aviadores enemigos.

Ataques italianos.
Frente italiano.—Continúa la lucha en las alturas de Sette Comuni. Ataques italianos se dirigieron particularmente contra el monte Forno, monte Chiesa y las alturas que lindan al Norte. En las alturas vecinas, nuestras tropas rechazaron fuertes contingentes enemigos en combates cuerpo a cuerpo y con granadas de mano. Hacia media noche avan-zó el enemigo con grandes contingentes entre el monte Forno y Crensuriren, sin obtener resultado.

Excepto relato anterior, no hubo otro acon-tecimiento de importancia.
Bombardeo de Durazzo.
Teatro Sudeste.—Una escuadrilla de avio-nes italianos lanzó bombas sobre Durazzo. Varios albaneses resultaron muertos.

RUSIA
Bombardeos.
Petrogrado, 13. Frente occidental.—Nues-tras baterías bombardearon el pueblo de Neerischki, a cinco verstas al Norte de Tverea, originando un violento incendio. El Estado Mayor enemigo abandonó el pueblo, perseguido por nuestro fuego.

En las cercanías de Dikovitshi, al Sud-este de Pinsk, nuestra artillería cañoneó con éxito unos convoyes enemigos, provocando explosiones.

En el resto del frente, tiroteo intermitente.
Frente rumano.—Tiroteo.
Frente del Cáucaso.—Al Este de Karischi-ne, los kurdos atacaron a una columna nues-tra de avituallamiento, siendo rechazados.

Aviación.
Al Sudeste de Jacobstadt, la artillería ale-mana derribó un aparato nuestro, que cayó en nuestras líneas, perdiendo su tripulante y quedando destruido el aparato.
En la región de Schuman, la aviación enemiga incendió un aerostato nuestro, que ardió, resultando herido el oficial observador.

ITALIA

Acciones de artillería.
Colano, 13. En todo el frente, acciones intermitentes de ambas artillerías y algunos encuentros entre patrullas.

ABDICACION DEL REY CONSTANTINO

A Suiza.
Atenas, 12. Jonnard pidió el lunes a Zai-mis, en nombre de las Potencias protectoras, la abdicación de Constantino y la desig-nación de su sucesor, excluyendo para este cargo al diádoco.

Zaimis reconoció que el único objeto de las Potencias era reconstituir constitucionalmen-te la unidad de Grecia; pero respondió que era indispensable antes la deliberación del Consejo de la Corona.

Esta mañana, Zaimis entregó a Jonnard una carta declarando que, habiendo recla-mado Francia, Inglaterra y Rusia la abdicación de Su Majestad, ésta, atenta sólo al in-terés de Grecia, decidió abandonar el país y nombrar como sucesor al Príncipe Alejan-dro.

Constantino manifestó la intención de em-barcar en un navio británico e ir a Suiza, pasando por Italia.

A pesar de la excitación de los agitadores, el orden no se ha perturbado.
Las tropas, puestas a la disposición del Alto Comisario, tenían orden de no desem-barcar antes de la decisión del Rey.

En Tesalia, las tropas aliadas han ocupado Elassona, y continúan sosegadamente su mar-cha. (Agencia Radio.)

Los ingleses hacia Larissa.
Salónica, 13. El ejército francés que ope-ra en Tesalia se puso en marcha antayer, ocupando la localidad de El Assona, cuya po-blación depuso inmediatamente a todas las autoridades locales, proclamando a las fran-cesas como libertadoras del país.

Las columnas inglesas siguen también su avance y es probable que ocupen Larissa.
Juicios de la Prensa francesa.

Paris, 13. Los periódicos se congratulan unánimemente de los sucesos de Grecia, pre-parados de un modo excelente por Sarraíl, que ha acumulado cuantos medios podían con-jurar una colisión sangrienta.

Felicitan al Gobierno francés por la sangre fría que ha demostrado en la realización de sus ideas y el buen término a que ha llevado el asunto.
«La jornada de ayer—dicen los periódicos—constituye una victoria moral para los alia-dos, desposeyendo a un Monarca que fué para ellos declaradamente feón, haciendo caso omiso de los deberes que le imponía la situa-ción, separándose de Venizelos con actos de puro absolutismo, contrariamente a la volun-tad del Parlamento, y obrando como enemigo abierto de los aliados.»

Los periódicos señalan que la abdicación de un empujado del Kaiser constituye para éste una grave humillación.
Convocatoria del Parlamento.

Paris, 13. Despachos de Atenas dicen que el nuevo Soberano se propone convocar en breve a la Cámara venizelista, disuelta por Constantino, y constituir inmediatamente un Ministerio aliadófilo.

Los aliados desembarcan en Atenas.
Atenas, 13. La situación sigue tranquila. M. Jonnard, de acuerdo con el Gobierno he-leno, ha hecho desembarcar tropas aliadas de los buques de guerra.

El desembarco se ha efectuado sin inciden-tes.
Las tropas acantonan actualmente al Nor-te de la ciudad.

LOS RUSOS
Actividad en el frente.
Zurich, 12. El Reichs Post de Viena y otros periódicos austriacos publican despa-chos en los que se da cuenta de la gran acti-vidad que se nota de nuevo en las líneas ru-sas, que parece predecir una ofensiva inmi-nente.

La Gaceta de Colonia afirma también que debe esperarse de un momento a otro una ofensiva rusa.
Respuesta del Gobierno francés.

Paris, 12. El texto definitivo de la con-testación del Gobierno francés a la proclama rusa del 27 de marzo (9 de abril), es el si-guiente:
«Con plena satisfacción tuvo conocimiento el Gobierno de la República francesa de la proclama del Gobierno provisional ruso del 27 de marzo, que le fué comunicada por el em-bajador de Rusia.

El Gobierno de la República comparte la plena confianza del Gobierno provisional en la restauración de las fuerzas militares y eco-nómicas del país.

No duda de que las medidas anunciadas para mejorar las condiciones en las cuales el pueblo ruso entiende debe proseguir, hasta la victoria, la guerra contra sus adversa-rios, que hoy más que nunca amenazan su patrimonio nacional, le permitirán expulsar-

los de su suelo, fundar definitivamente su libertad reconquistada y tomar así su parte eficaz en la lucha común de los aliados.

Así se harán estériles los esfuerzos, en que no cesan nuestros enemigos, para sembrar la discordia entre aquellos y para dar funda-mento a los rumores más inexactos sobre sus reciprocas decisiones.

El Gobierno de la República, confiando siempre en los sentimientos de su antigua aliada, se congratula de saber se halla en plena comunidad de ideas con el Gobierno y el pueblo rusos en cuanto a los principios en que no ha cesado de inspirar su política en el presente conflicto.

Francia no piensa en oprimir ningún pue-blo ni ninguna nacionalidad, incluso las de sus enemigos de hoy; pero entiende que la opresión que tanto tiempo pesó sobre el mundo, debe ser por completo destruida y casti-gados los autores de los crímenes que han de ser para nuestros enemigos la vergüenza de esta guerra.

Dejando a esos enemigos el espíritu de con-quistas y rapiñas, en el que se inspiran tanto en tiempo de paz como en tiempo de guerra, Francia no pretenderá jamás arrebatar nin-gún territorio a sus legítimos poseedores.

Rechazados todos los esfuerzos para sos-tener la paz, forzada a responder por las ar-mas a la más injusta de las agresiones, no entró en la guerra mas que para defender su libertad y su patrimonio nacional y para ase-gurar en adelante, en el mundo, el respeto a la independencia de los pueblos.

De igual modo que Rusia ha proclamado la restauración de Polonia, en su entera inde-pendencia, así también Francia saluda con gozo el esfuerzo que hacen, en diferentes puntos del globo, los pueblos aún agobiados por una dependencia condenada por la His-toria.

Ya sea para conquistar ó recobrar su inde-pendencia nacional, ó para afirmar su dere-cho respecto de una antigua civilización, ó para sacudir esta tiranía germánica, pronta a caer sobre los pueblos menos avanzados en la vía del progreso, Francia no ve el fin de esta guerra sino por el triunfo del derecho y de la justicia.

Para ella misma, entiende que deben ser liberadas y tornar a ella, sus fieles y leales provincias de Alsacia y Lorena, que le fueron arrebatadas en otro tiempo por la violencia.

Con sus aliados combatirá hasta la victoria, para que le sea asegurada la restauración in-tegra de sus derechos territoriales y de su in-dependencia política y económica, así como las indemnizaciones reparadoras por tantos destrozos inhumanos é injustificados, y las garantías indispensables para evitar se re-pitan los males causados por las incesantes provocaciones de nuestros enemigos.

El Gobierno de la República permanece, como el pueblo ruso, convencido de que, ins-pirándose en estos principios, es como la polí-tica exterior de Rusia logrará los fines que se propone un pueblo enamorado de la justi-cia y de la libertad, y que después de la lu-cha victoriosa, los aliados podrán crear una paz sólida y duradera, fundada en el derecho.

El Gobierno provisional ruso puede tener la seguridad de que el Gobierno francés de-seará entenderse con él, no sólo en cuanto a los medios de proseguir la lucha, sino también respecto a los conducentes a terminarla, exa-minando y fijando, de común acuerdo, las condiciones mediante las cuales pueden es-perar llegar a un resultado final, con arre-glo a las ideas en que inspiran su conducta en esta guerra.»

A esta contestación iba aneja la orden del día, votado el 5 de junio por la Cámara de diputados francesa, que había sido comuni-cada oficialmente al Gobierno provisional ruso.

Las elecciones municipales.
Petrogrado, 13. Las elecciones municipa-les, que terminaron anoche, se han verificado con orden y en medio de general indiferencia. El número de votantes ha variado entre el 40 y el 80 por 100 de los censos electorales.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Pérdida de un submarino ruso.
Petrogrado, 13. El submarino ruso Bars, que se hizo a la mar el 16 del mes pasado, no ha regresado aún, creyéndosele perdido.

Vapor yanqui torpedeado.
Londres, 13. Según telegrafían de Wás-ington a la Agencia Reuter, el vapor ameri-cano *Petrolit* ha sido hundido por un subma-rino alemán.

Ha llegado a tierra un bote conduciendo a dos oficiales y 18 hombres de la tripulación, ignorándose aún el paradero de dos canoas en las que embarcó el resto de la tripulación.

Hundimiento del «Secuana».
Paris, 13. El paquebot *Secuana*, de la Compañía general Transatlántica, ha sido tor-pedeado y hundido el día 8, a las dos de la madrugada, en el Atlántico.
Llevaba 100 tripulantes y 550 pasajeros.
El número de desaparecidos es, hasta aho-ra de 190 personas.

LOS ALIADOS

Viviani en la Cámara.

Paris, 13. El Sr. Viviani se propone ha-blir mañana en la Cámara, en nombre de Gobierno, respecto a su viaje a los Estados Unidos y a la cooperación que han de pres-tar los nuevos aliados.

Una felicitación.
Paris, 13. El ministro de la Guerra ha telegrafiado a su colega inglés felicitándole por la victoria obtenida por los ingleses y rogándole hiciera extensiva su felicitación al mariscal Douglas Haig y al general Plumer.

La Universidad de Yale.
Londres, 13. La Universidad americana de Yale, que preside Mr. Tatt, ha acordado abrir una oficina en París que facilite infor-mes a los jóvenes de la Universidad que se encuentren en el frente francés y sirva de lazo entre ellos y sus familias.

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

El vapor «Deipeira».—Combate con un sub-marino.
Huelva. (Viernes, tarde.) Ha fondeado en esta bahía el vapor armado italiano «Dei-peira».

Su capitán, el Sr. Mariné, me ha referido que ayer, momentos después de haber ocu-rrido el hundimiento del vapor noruego «Symra», apareció por la parte de proa, a 300 metros de distancia de tierra, un sub-marino alemán que le disparó un cañonazo.

El «Deipeira» contestó a la agresión, proando hacia la costa a toda máquina, y en-tablóse un rudo combate, en el que se cam-biaron 10 disparos.

El «Deipeira» internóse en las aguas ju-risdiccionales, embarrancando frente a Pun-ta Umbria.
El submarino desapareció.
El «Deipeira» pertenece a la matrícula de Génova, y son sus armadores los señores Bozzo.

Traía 3.500 toneladas de carbón de Sun-derland para un puerto italiano.
Desplaza 5.000 toneladas.
A favor de la marea de esta madrugada púsose a flote el «Deipeira», entrando en este puerto.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Aeroplanos alemanes sobre Londres.
Londres, 13. (Oficial.) A las once de la mañana de hoy fueron advertidos quince ae-roplanos enemigos sobre la costa del Conda-do de Essex, que se dirigieron hacia Londres, separándose cuando se hallaban a mitad de camino.

Las barriadas Este de Londres fueron bom-bardeadas, no habiendo aún informes respec-to al número de víctimas y entidad de los da-ños.
El bombardeo de Durazzo.

Roma, 13. Escribe la Agencia Stefani: «En la mañana del 11 numerosos hidro-aviones italianos efectuaron incursiones su-cesivas sobre Durazzo, arrojando varias bom-bas en los muelles, en las baterías y edificios militares.
Dos aviones enemigos salieron para inten-tar un contraataque; pero uno de ellos no logró elevarse y el otro quedó evolucionando en la costa inferior, sobre la rada, sin inten-tar ninguna acción.

Todos nuestros aparatos, a pesar del fue-go enemigo, regresaron indemnes a sus ba-ses.»

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

El Brasil y la Argentina.
Buenos Aires, 13. El Gobierno ha acusado recibo al Brasil de su nota sobre la abroga-ción de la neutralidad en el conflicto ameri-co-alemán.
El Gobierno argentino reitera la confrater-nidad de esta República con la del Brasil.
El ministro del Interior, Sr. Gómez, ha re-tirado su dimisión.

LOS ESTADOS UNIDOS

Un discurso de Wilson.
Londres, 13. Los corresponsales de la Prensa inglesa en los Estados Unidos tele-grafían diciendo que el Presidente Wilson pronunciará mañana un importante discurso en Washington con motivo de la Fiesta de la Bandera.
El Presidente definirá las fines de guerra de los Estados Unidos de un modo más pre-ciso que lo hizo en la nota dirigida a Rusia.

ESPAÑA Y LOS BELIGERANTES

Dice un corresponsal.
Londres, 13. El Times publica un relato de su corresponsal en Madrid sobre las causas

de la crisis española, y dice que, a pesar del respeto de que disfruta el Sr. Dato, sería inútil tratar de disimular las extraordinarias dificultades de su posición.

NOTICIAS DE MADRUGADA

UN "RAID" DE AEROPLANOS ALEMANES SOBRE LONDRES

LOS ALIADOS
Pershing en Boulogne.—París, 13.—El general Pershing llegó a Boulogne a las nueve y quince de la mañana. Ha salido para París.

La vida nacional, requiriendo su solución no nuevos métodos, sino hombres nuevos. La protesta del Ejército, como la protesta de las izquierdas en la Plaza de Toros el 27 del pasado, constituyen un aviso del país, que, profundamente descontento de sus gobernantes, demanda un cambio.

Más detalles.—Londres, 13.—Un nuevo comunicado oficial dice que las primeras bombas de los aeroplanos alemanes fueron arrojadas sobre los arrabales de Londres sobre las once y treinta. Luego las bombas cayeron con una rápida sucesión en varios barrios del Este de Londres.

Noticias particulares.—Londres, 13. A las once y treinta de la mañana, la población de Londres escuchó un violento cañoneo, al propio tiempo que se producían fuertes explosiones al Este de la villa.

El número de víctimas.—Londres, 13.—A consecuencia del raid de los aeroplanos alemanes ha habido las siguientes víctimas: muertos, 97; heridos, 439.—(Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

La crisis húngara.—Budapest, 13.—Su Majestad ha rogado al conde Morizges Terhezi, del partido constitucional, que forme Gabinete.

Imponente manifestación.—Budapest, 13.—Se ha celebrado una manifestación en la que tomaron parte unos 100.000 hombres, que acudió ante el Ayuntamiento, pidiendo que se reconociera el derecho general de votación en secreto.

LA ABDICACION DEL REY DE GRECIA

La Familia Real.—Atenas, 13.—Todos los miembros de la Real Familia, excepto el nuevo Rey, están decididos a abandonar Grecia con el destronado.

La actitud del Rey Constantino.—Atenas, 13.—El ex Rey Constantino ha aconsejado a sus partidarios que desistan a toda tentativa de resistencia.

En la proclama en que anuncia su abdicación dice que cualquier movimiento hostil podría acarrear lamentables consecuencias.

La actitud del Rey es absolutamente contraria a la que mantuviera en el pasado, lo que revela la eficacia de las medidas adoptadas por los aliados.

Dice Robert Cecil.—Londres, 13.—Mister Robert Cecil ha dicho que el nombramiento de Mr. Jonart para alto comisario en Grecia fué hecho a fin de obtener la completa unificación de la diplomacia aliada.

Jura del Rey Alejandro.—Atenas, 13.—Ayer, a las cinco de la tarde, partió el Rey Constantino para Tatós. El Rey Alejandro ha jurado. La población está tranquila.

Una refriega.—Salónica, 13.—Los franceses ocuparon Elassona y Tirnove. En Larissa, el general griego Baivas informó al comandante francés que no opondrían resistencia; pero el coronel Grivas ordenó traicionariamente que se disparase contra los franceses, los cuales contestaron a la agresión.

Dice el «Temps».—París, 13.—El «Temps» elogia a M. Jonart por haber conseguido sin violencia lo que pudo exigir por la fuerza. Su éxito es una lección que demuestra que se puede lograr todo lo que se quiere buscando los medios para ello.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

A pique.—Koenigs wusterhausen, 13.—Han sido hundidos el día 9 la barca Deveron y el bergantín Swerre-2, de la matrícula de Tromsøe.

Un encuentro naval.—Londres, 13.—Dicen de Copenhague al Exchange Telegraph que ayer tuvo lugar un encuentro naval en aguas de Friedriehstadt. Algunos pescadores vieron un grupo de destroyers británicos que, después de fuerte bombardeo, perseguía a un submarino alemán.

La acción de los submarinos.—Nahuen, 13.—Comunicado oficial.—Submarinos alemanes hundieron en el Mediterráneo siete vapores ingleses y diez veleros italianos, con un total de 33.370 toneladas, entre ellos vapor armado San Diego (3.632), con carga general, de Cardiff a Alejandria; vapor inglés England (3.798), con carbón, de Cardiff para Malta; vapor Manchester Trader (3.938); vapor Finmoor (3.744), con 5.700 de trigo, de Karachi a Livorno; vapor Unaria (5.317), con cargamento desconocido; vapor Polenta, en viaje a Marsella; vapor hospital Dover Castle (8.200), que iba con dos grandes vapores de la línea Unión Castle, escoltados por dos destroyers. Los veleros italianos hundidos eran: Yebromia, Maria Antonia, Vinzenzino, Rosino, Natole, Monaco, San Antonio de Padua, Diego Rucco, Angelo Padre, Luigi, Maria Josefoga, y Rosa.

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 13.—Comunicado de las once de la noche.—Acciones intermitentes de ambas artillerías en Bélgica y en la región de Craonne. En algunos puntos del frente ha sido muy eficaz el bombardeo contra las organizaciones y vías de comunicación de los alemanes.

Alemania.—Koenigs wusterhausen, 13.—De los frentes no se anuncia hasta ahora ningún combate importante.

Concierto en el Retiro

Programa del que celebrará hoy jueves, a las seis de la tarde:

- 1.º Paso doble sobre motivos gallegos.—Montes.
2.º Los girondinos, obertura sinfónica.—Litoff.
3.º Les Erinnyes, suite.—Massenet.
a) Divertissement.
b) Andante.
c) Allegro molto deciso.
4.º Fantasia de La reina mora.—Serrano.
5.º Alma de España, jota.—Gomis.

ASOCIACION DE LA PRENSA

Los bailes rusos y Pastora Imperio.

La Asociación de la Prensa ha dispuesto para el viernes próximo, en el teatro Real, un espectáculo tan sugestivo, atrayente y sensacional como todos los que organiza esta benéfica Sociedad.

La troupe rusa, que con tan enorme como merecido éxito viene actuando en el regio coliseo, ejecutará esa noche los mejores y más aplaudidos bailes de su artístico repertorio, y Pastora Imperio, nuestra gran danzarina, alternará con ellos, dando la nota cálida y vibrante de su personal y españolismo arte ejecutando en nuestro obsequio sus mejores bailes.

Pastora Imperio, la artista sin rival, tan arraigada en el cariño del público, tendrá, sin duda, esa noche su más grandiosa apoteosis, y ella y los bailes rusos constituirán dos notas diferentes e interesantísimas de ese sugestivo arte, que tiene su más excelsa y completa representación en los artísticos bailes de la singularísima troupe rusa y en los castizos y españolismos de la gran danzarina española.

He aquí el magnífico programa de esta solemidad, que lo será indudablemente, como todas cuantas organiza la Asociación de la Prensa:

- 1.º Carnaval, escena romántica, música de Ricardo Schumann, instrumentada por Rymisky Korsakoff, Ladow y Tcherepine, coreografía de M. Fokine, decoración y vestuario de L. Bakst, desempeñada por Mlle. Lopokova, Mme. Tchernicheva, Mlle. Wasilewska, Mlle. Radina y MM. Nijinski, Stakievietz, Leonide Masine, Cecchetti, Pianowski y el acompañamiento.
2.º El príncipe Igor, danzas polovesianas, música de Borodine, coreografía de Fokine, y nuevo decorado y trajes de Roerich.
3.º Pastora Imperio, bailes españoles; y
4.º Scheherazade, drama coreográfico de M. Fokine y L. Bakst, música de Rimsky Korsakoff, desempeñado por Mme. Tchernicheva, M. Nijinsky y compañía.
Como se ve es un programa magnífico el de esta función, que no necesita elogios. Seguramente, como en todos cuantos espectáculos organiza la Asociación de la Prensa, el teatro Real estará lleno el viernes próximo del público selecto y distinguido que constituye siempre el de estas funciones. Las localidades no abonadas para esta función se despachan esta noche y mañana en el teatro Real a los precios de costumbre en este espectáculo. Esta función corresponde al abono de dos extraordinarias abierto últimamente.

Panificadora Popular Madrileña

Aviso a los accionistas.

Habiendo de comenzar dentro de muy breve plazo la fabricación y venta de pan, y siendo acuerdo del Consejo de Administración que ésta sólo se haga a los accionistas de la Sociedad, se ruega a los mismos que acudan a las oficinas de la fábrica, paseo de Santa María de la Cabeza, núm. 2, en las fechas que oportunamente les serán señaladas, a recoger las tarjetas de identidad que acrediten su condición de tales, a fin de poder adquirir el pan que la Sociedad fabrique, advirtiéndoles que del inmediato cumplimiento de este requisito dependerá la proximidad de la fecha en que la fabricación comience.

Los días 15 y 16 venideros, de diez a una y de cuatro a siete de la tarde, son los señalados para que los accionistas de los distritos Universidad, Centro, Buenavista e Inclusa recojan sus tarjetas, y el día 17, los del extrarradio.

SUCESOS DEL DIA

Atropello.—En la calle de San Bernardo fué atropellado por un tranvía Asunción Vicente Sánchez, resultando con graves heridas en la cabeza y conmoción cerebral, por lo que ingresó en el Hospital de la Princesa.

Tiempo.—El forastero Vicente Lipe y Cano, domiciliado accidentalmente en la calle de Esparteros, núm. 8, fonda, ha denunciado que

en la Puerta del Sol se encontró con dos desconocidos que, prometiendo entregarle una cantidad, le sacaron con engaños 4.075 pesetas que llevaba, a cambio de las cuales le entregaron un sobre lleno de periódicos, que dijeron contenía miles de pesetas.

Caida.—En la calle de la Redondilla sufrió una caída la anciana Josefa Díaz Vázquez, que se produjo la fractura de la tibia y del peroné izquierdos.

Niño lesionado.—El niño Manuel Menam se cayó en la plaza de Santa Bárbara y sufrió la fractura de una pierna y otras lesiones de pronóstico reservado.

Un demente.—Honorato López, domiciliado en la calle del Barquillo, 23, portería, sufrió un ataque de enajenación mental y dió un puñetazo sobre un espejo, rompiéndole en pedruzcos e hiririéndose en una mano.

Fuó conducido a la Casa de Socorro y pasará a observación al Hospital provincial.

SEÑALAMIENTO DE PAGOS

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, núm. 15, se lleven a efecto en la actual semana, y durante las horas para ello designadas, los pagos y entrega de valores que a continuación se expresan:

- Días 11 al 13 y 16 de junio.
Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra y Marina y esta Dirección general, facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 95.200.
Idem de ídem id. en efectos, hasta el número 96.000.
Idem de ídem id. en metálico a los presentadores en Madrid y por Giro postal, a los demás de facturas del turno preferente por real decreto de 28 de octubre de 1915, que se consignen en la siguiente relación:
Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.910.
Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.276.
Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, y real decreto de 31 de marzo de 1915, hasta el número 34.413 de la Dirección y 34.342 del Registro de la Agencia de París.
Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.
Entrega de hojas de cupones de la Deuda al 4 por 100 exterior, emisión de 1917, facturas presentadas y corrientes números 459, 796, 1.744, 2.929, 2.930, 2.932, 2.936, 2.937, 2.939, 2.954, 2.950, 2.959, 2.966, 2.967 y 2.969.
Sucesivamente, y en días alternos, se irán verificando nuevas entregas de facturas corrientes, según anuncio que se fijará en el tablón de edictos de esta Dirección general.
Pago de residuos procedentes de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el núm. 2.471.
Idem de carpetas provisionales de la Deuda al 5 por 100 amortizable presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.
Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899; facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.
Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda al 4 por 100 amortizable, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.402.
Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Folleton de «La Correspondencia de España».

PABLO BERNA

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION
Se fué lentamente a lo largo de la calle de Crimea, muy preocupado, hablando solo.
—¡Pobre muchacho! Es espantoso lo que sucede. Da lástima verle tan resignado como un cordero al que llevan al sacrificio.
—La verdad es que el alemán ha encontrado un medio excelente.
—Será preciso que Pedro pase por todo, se case con la pequeña alemana y tenga al otro por suegro.
—Por muy coronel que ese señor sea, se condujo mal en otro tiempo con la señora Margarita.
—Se lo diría en su cara, con toda su nobleza.
—Ahora escribe cartas muy amables, no digo lo contrario; se diría que mejora a medida que envejece, como el vino malo. Eso no impide que Pedro esté metido en un mal negocio.

»Ese muchacho es desgraciado como las piedras de la carretera. Tiene cara de condenado a muerte.
»Parece que va a morir de pena. Pues bien, no. ¡No faltaría más!
»Sería otra hazaña de ese alemán.
»Todo esto su madre no lo ve. Está tan contenta al saber que ese otro pillastre de Dartois va a ir a pedirle perdón, que la pobre mujer pierde la cabeza.
»Pero yo, que no la he perdido, puedo avisar a Jorge.
»Ese muchacho es muy amable, tiene juicio y corazón. Quiere a Pedro, bien se lo ha probado.
»Si fuese a preguntarle lo que piensa...»
Miró la hora en el reloj de una tienda.
—Las nueve. Tomaré un coche, y en media hora estoy en la fábrica. Creo que el portero no habrá cerrado todavía. Si el muchacho no está, le dejaré dos palabras escritas. ¡Eso es!
Precisamente pasaba un coche.
—Cochecho, a Bourget, y de prisa; tendrá usted buena propina.
*
En la habitación de la calle de Crimea escribía Pedro aquella carta tan penosa, tan dolorosa, tan difícil de trazar.
Poco después de la partida de Trompeta se despidió de su madre.
—De modo que vas a estar toda la noche...
—Sí—respondió él con infinita tristeza—, puesto que es preciso, no hay que tardar más.

Margarita, en un arranque de amor maternal, exclamó:
—Sin embargo, hijo mío, reflexiona aún antes de comprometerte... Después ya no tendrá remedio.
El movió la cabeza.
—Mi resolución está tomada. Mi deber está trazado... Adiós, madre, hasta mañana.
Y abrazándola, se retiró.
Sentía que el valor iba a faltarle y que los ojos se le llenaban de lágrimas.
Puesto que tenía la voluntad del sacrificio, era preciso tener valor.
Solo consigo mismo, escribió febrilmente lo siguiente:
«Mi pobre y querida hermana en el dolor y en el sacrificio: Ya no es solamente la desgracia la que se pone entre nosotros, sino el deber.
»Ayer todavía me persuadía de que a fuerza de perseverancia, de voluntad y de energía concluiría por vencer la mala suerte, y triunfaría de tu padre y del mío, puesto que he sido torturado por ese horrible suplicio de defenderme contra mi padre para disputarle el honor de mi madre y mi dicha.
»Por eso, de acuerdo con todos los míos, aconsejado por mi hermano, apoyado por el tuyo, fuí a buscar, cerca del hombre que tú sabes, un medio, si existía alguno, de hacer brillar la verdad que mi padre se obstinaba en llamar mentira.
»Ese hombre ha encontrado inmediatamente el medio que debe devolver el honor a mi madre y abrir los ojos a mi padre, que debe probar a los más incrédulos

que yo no soy lo que dicen y que mi madre nunca ha hecho traición a su fe.
»Ese medio es tan terrible como mi desgracia.
»Ese hombre me dijo: «Pretenden que es usted hijo mío. Estoy desolado, porque siento hacia su madre un reconocimiento sin límites y porque la acusación con que la persiguen, si no consigo reducirla a la nada, será mi más cruel remordimiento.»
»Y al decir eso era sincero, pues me hablaba con verdadera simpatía, sufría de vernos sufrir, tenía un ardiente deseo de reparar el mal al que involuntariamente había contribuido.
»De pronto exclamó: «Ya he encontrado un medio.»
»Pero sin querer darme otra explicación, se contentó con redactar una larga carta, que selló, y me dijo: «Llévela usted a su madre, que le dirá lo que hago por ella y por usted.»
»Yo tenía gran prisa por llegar, por saber también.
»Mi pobre hermana en aflicción, la prueba que me ofreció dar era, en efecto, de una lógica implacable, de un poder absoluto. Destruía todas las objeciones, todas las resistencias, todas las dudas.
»Pero si aseguraba la rehabilitación de mi madre, me condenaba a mí al más refinado y al más odioso de los suplicios.
»El coronel Kerdén, porque ese hombre ha llegado a ese grado y vive en San Remo rodeado de la consideración y el respeto de todos, tiene una hija de diez y ocho años, y ofrece a mi madre dármele

por esposa, asegurándole que entonces la calumnia quedará vencida. Un hombre como él no es de esos que pueda creerse que les guía algún mezquino interés, y aquí el único interés que tiene es demostrar su gratitud a aquella cuya abnegación no ha olvidado. Nadie en el mundo podrá imaginar que sea capaz de cometer ese crimen, ese sacrilegio, esa acción monstruosa de casar a la hermana con el hermano.
»Y yo tengo la rehabilitación y el honor de mi madre entre mis manos.
»Estoy por primera vez en mi vida en situación de demostrarle con otra cosa que con vanas protestas, el amor, la abnegación, el valor heroico de que ella me ha dado pruebas tan ardientes y tan apasionadas desde mi nacimiento, trabajando noche y día para que yo no conociese las tristezas ni los malos consejos de la miseria, velando por que mi sueño fuera reparador y nada lo turbase, pues sólo sé cuidaba de mí, de nadie más que de mí.
»Y cuando el anciano a quien conoces, cuya elevación de miras has admirado, llegó, a su vez, al saber por qué guardaba yo un silencio aterrador, me preguntó si era un cobarde o un ingrato y si vacilaba entre mi deber y mi amor.
»No tuve fuerzas para soportar su desprecio. No me juzgues antes de pensar en la tortura que me destruía el corazón, antes de haberte preguntado si me conservarías tu estimación cuando dejase de ser digno...
»Te devuelvo tu palabra, Berenguela. Llora al escribir estas frases, que son

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELEGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

SIGUEN LOS ATENTADOS

Expusimos hace algunos días la necesidad de que se atajara el desenredo de los que incesantemente y por un vil lucro atentan contra la riqueza forestal de España.

Sirvió de base á nuestra lamentación de entonces la noticia de unas cortas fraudulentas de pinos realizadas en la provincia de Valencia.

Casi fresca todavía la tinta con que escribimos aquel artículo, llegan nuevas noticias de nuevas talas, también en la provincia de Valencia efectuadas.

El caso á que tenemos que referirnos hoy reviste caracteres de mayor gravedad. Los cortes de pinos han sido hechos en el término de Chulilla, en terreno que depende del ministerio de Fomento.

No han sido detenidos solamente los leñadores y los carreteros que pusieron sus manos pecadoras en ese nuevo atentado contra la riqueza forestal. Lo han sido también cuatro guardas rurales que reciben gratificación de los taladores porque les dejasen cortar pinos en paz y seguir fuego su camino tranquilamente.

A buen seguro que en este caso habrá de procederse con mano dura, echando toda la fuerza de la ley sobre los autores del atentado y sobre los insensatos guardas que tan fácilmente hubieron de prestarse al cohecho.

Pero lo que importa no es sólo poner en juego una gran rigidez cuando casos tan lamentables se presentan, y se presentan, como se ve, con una frecuencia aterradora.

Lo que importa es que la energía se extienda á la evitación de hechos que no deben continuar.

Ha sido designado para la cartera de Fomento un agricultor experimentadísimo. Pocos hombres como el vizconde de Eza tendrán noción cabal de lo que significa para los intereses de la agricultura y en definitiva para los intereses patrios la guerra que gentes menguadas tienen declarada al árbol.

Nosotros confiamos en que el nuevo ministro de Fomento, percatado de la transcendencia de la cuestión que nos ocupa, pondrá en ella su entendimiento y su actividad, con vistas á aquellas medidas que requiere la necesidad de que la riqueza forestal española no siga sometida al derribo que padece por la rapacidad de unos y el abandono de otros.

HACE MEDIO SIGLO

Día 14 de junio de 1867.—Las noticias de Puerto Rico que hoy recibimos alcanzan al 12 de mayo.

—Habíase suspendido por orden superior la junta general de accionistas del Banco, que estaba convocada para el 23.

—El intendente de Hacienda, Sr. Alvarez, se hallaba fuera de peligro y convaleciendo de su reciente y grave enfermedad.

—Se había recibido el real decreto concediendo la gran cruz de Isabel la Católica al regente de aquella Audiencia, Sr. Calbetón.

—El comercio de la capital habla acordado preparar varios festejos para obsequiar á la escuadra que manda el Sr. Méndez Núñez, en el caso que tocase en aquel puerto al volver al Pacífico.

—El mercado de azúcares se hallaba encalmado, pero los precios se sostenían.—(De La Correspondencia de España.)

VIDA REGIONAL

LA EXPOSICION DE GRANADA

No hace muchos años que Granada, merced al fomento que la industria del azúcar dió á su riqueza agrícola, comenzó rápidamente á transformarse.

Parte no pequeña de sus antiguas calles desapareció á impulsos del moderno igualitario urbanismo, acarreado la pérdida de interesantes ejemplares de la típica arquitectura granadina. Al mismo tiempo languidecían, hasta casi desaparecer, otras manifestaciones de las tradicionales industrias de Granada, ahogadas por el prosaísmo que suele acompañar al nacimiento de la riqueza nueva.

Dentro de la antigua metrópoli moruna, y fuera de ella en España y en el Extranjero, los corazones de cuantos sienten y aman la belleza temblaron por Granada. ¿Quién contendría los desmanes de la ignara burguesía, que, á título de comodidad ó higiene, no vacila en sustituir lo artístico por lo comercial, suprimiendo aquél á título de superfluo?

Casi á la vez que el mal llegó el remedio. Un grupo de granadinos artistas, enamorados apasionadamente de su tierra, romozando antiguas iniciativas, dió vida al Centro Artístico y Literario que es hoy honra de la capital andaluza, y cuyos afanes se consagraron, desde su nacimiento, á conservar y restablecer la tradición artística de Granada.

A esto han respondido los numerosísimos y variados actos llevados á cabo por el Centro. Conferencias, excursiones, clases gratuitas, Exposiciones, se han verificado allí de continuo para solaz de los aficionados y estímulo de los artistas. De estos últimos no hay ninguno en Granada que no haya recibido de la simpática institución aplausos y alientos, que para muchos se han traducido en auxilio material. Y todo se ha hecho casi sin protec-

ción oficial, que la pasión política alejara, con la modesta cuota de los socios, entre los que no abundan las gentes acaudaladas.

La indiferencia oficial ha tenido, sin embargo, una excepción en la persona del subsecretario de Instrucción pública, D. Natalio Rivas Santiago, que, justificando su probado granadinitismo, ha hecho en estos últimos tiempos objeto de su protección al Centro Artístico de Granada, del que es presidente honorario, y que, gracias á sus auxilios, ha podido en las actuales fiestas del Corpus coronar con un éxito resonante su tenaz y abnegadísima labor.

Motivo de elogios unánimes y entusiastas ha sido, en efecto, por parte de cuantos han tenido ocasión de visitarla, la Exposición de Bellas Artes y Artes industriales que el Centro Artístico ha organizado por inspiración de su actual presidente, el entusiasta y activísimo capellán de Reyes Católicos D. Ildefonso Izquierdo Martínez, y en cuya preparación se ha demostrado una vez más el exquisito gusto y el celo infatigable del artista D. Enrique Cachazo, que ha sido secundado con sin igual entusiasmo por la Directiva del Centro y por los socios del mismo.

La elección del local ya constituye un acierto. No cabía, en verdad, marco más adecuado para la Exposición que el espacio y artístico patio Renacimiento, del primer cuerpo del edificio que ocupa el antiguo y glorioso Real Colegio de San Bartolomé y Santiago. Sus espaciosos salones laterales han sido transformados en brevísimos días, y el conjunto, para cuyo adorno se han prodigado las flores de los cármenes granadinos, ha merecido justificadísimos elogios.

Entre las instalaciones figura, en primer término, por el número y calidad de sus obras, la de la Escuela de Artes Industriales de Granada. En ella hay muestras acabadísimas de metalistería y cerámica, de tallas y dibujos, que hacen honor al Claustro de la Escuela, demostrando que éste cumple con exceso la misión docente que le está confiada.

Por su originalidad atraen, asimismo, la atención las abundantes muestras de barro de Fajalauza, presentados por los Sres. Morales, directores de la fábrica que en el riñón del Albaicín funciona desde el siglo XVI, conservando sus tradicionales procedimientos para producir los curiosísimos trabajos cerámicos, acaso más buscados que en el español en los mercados extranjeros.

En las dos salas destinadas á encajes y bordados brillan, junto á algunas habillísimas restauraciones de ornamentos sacerdotales, encajes de delicada factura, producto de los talleres que se han instalado, con éxito creciente, en las cercanías de la Alhambra, favorecidos por el estímulo de la ansiedad con que eran buscados sus ejemplares por los turistas que antes de la actual contienda eran tan numerosos en Granada.

De muebles, hay primorosos ejemplares, abundando las reproducciones del estilo Renacimiento, que parece ser, en este orden de cosas, la fórmula artística más en armonía con el carácter de la Granada cristiana.

Dignos de mención son también las vitrinas, varguenos y arquetas, en que las artísticas combinaciones de nogal, concha, nácar y plata demuestran que no se ha extinguido en Granada la escuela de los artifices, autores del admirado mueblaje de la sacristía de la Cartuja.

La tradición moruna, que durante cuatro siglos conservara el Albaicín, aplicada á la elaboración de cueros y tapices, y que parecía extinguida, ofrece, por fortuna, magníficos ejemplares. Esto permite abrigar la esperanza de una resurrección; tan rápida como quiere el buen gusto de las clases pudientes, que se acreditaría seguramente favoreciendo estas espléndidas manifestaciones de la industria nacional.

Otro tanto puede afirmarse de los trabajos en cobre, que fueron característico adorno de las antiguas viviendas granadinas. Adornamente han excitado la admiración las trabajadas muestras de orfebrería y las obras de galvanoplastia; los nombres de cuyos autores nos veda publicar la falta de espacio.

Completan el grupo de los tejidos fabricados en el pueblo de Vinar, por iniciativa del ex diputado Sr. Moreno Agrela, y los pacienzudos trabajos de juguetería debidos á algunos modestos industriales del laborioso pueblo de Padul.

La sección de Bellas Artes, aun no constituyendo la principal finalidad de este concurso, es también digna de estudio, por la creciente afición que revelan los numerosos nombres nuevos que en él figuran. La justicia obliga á hacer mención especial del notabilísimo dibujante Sr. Sancha, cuya firma, conocida ya en los periódicos madrileños, suscribe unas cuantas magníficas caricaturas.

Honran la sección de Pintura dos hermosas obras del veterano maestro Muñoz Lucena, que, harto de laureles, no ha tenido inconveniente ni vacilado en dar esta prueba de noble estímulo á los que empiezan y de amor al Centro Artístico de Granada, y en la sección de Escultura es digno también de loa el joven Juan Cristóbal, que, recientemente laureado en la Exposición Nacional con la única segunda medalla, acude á este concurso provinciano, demostrando su gratitud al centro que guió los primeros pasos de su ya gloriosa carrera artística.

En la sección de Fotografía destacan las dos salas constituidas por los trabajos del conocido paisajista alemán Paul Solemann y del granadino Sr. Torres Molina.

Tales son los principales rasgos de este certamen, que pone muy alto el nombre del Centro Artístico Granadino, demostrando ostensiblemente la posibilidad de que Granada con-

serve su tradicional personalidad artística, infundiéndola en las manifestaciones de la moderna actividad industrial.

FRANCISCO M. LUMBRERAS

La Asamblea de Medina del Campo

Gran animación.

MEDINA DEL CAMPO. (Miércoles, tarde.) Desde por la mañana reina inusitada animación con motivo de la Asamblea.

De todas partes llegan trenes y autos. El pueblo está engalanado; Comisiones locales, con bandas de música, reciben en las estaciones á los expedicionarios.

En el Ayuntamiento se ha celebrado una brillante recepción.

Las calles están muy adornadas. Después de la recepción se verificará la magna en el teatro.

El escenario está ocupado por las Comisiones que llegan para asistir al acto.

EN SAN MARTIN DEL REY AURELIO

Un muerto y tres heridos en reyerta

Batalla campal.

OVIEDO. (Miércoles, noche.) En el inmediato pueblo de la Huerta de Carrocera ha habido una verdadera batalla campal.

He procurado informarme del origen del triste suceso, y para eso me dirigí al establecimiento que en La Huerta de Cocañín, donde tuvo origen este sangriento suceso.

Se celebraba en dicho establecimiento un concurso de bolos.

Dentro de la taberna se encontraban varios parroquianos, entre ellos los jóvenes Luis Rodríguez y Manuel Ordiales, el primero casado, y de unos veintiocho años, y de veinte el segundo, de estado soltero, conocido por Manolín de Pachón de la Rosella; el tal Luis es conocido por el apodo de *Mordióte*.

Estos dos jóvenes se hallaban jugando al tute, y como jugaron algún dinero surgió una disputa entre ellos, saliendo fuera el Luis; el otro quedó dentro á requerimientos del dueño del establecimiento.

Luis, de nuevo volvió á disputar con el citado Manuel, que salió á la calle; en esto se oyeron varios disparos que se dice fueron hechos por el Luis.

Uno de los proyectiles hizo blanco en su contrincante, quien cayó herido mortalmente, falleciendo á la hora siguiente.

Al oír las detonaciones cundió la alarma entre los allí reunidos, por lo que Emilio García, que se hallaba en otro establecimiento contiguo, trató de meterse en medio para apaciguar á los contendientes. En aquel momento recibió dos disparos, que le hirieron en el pecho y en una mano. A la ocasión del suceso, venía el joven Vicente García San Pedro, quien transitaba por la vía del ferrocarril de la Empresa La Encarnada, y venía de cortar madera de un monte cercano, siendo también alcanzado por una bala en el vientre. Su estado inspira serios cuidados, temiéndose una fatal desenlace.

También durante la reyerta resultó herido en una pierna otro joven llamado José Sánchez, del pueblo de Arbejil.

Según de público se dice, se cruzaron más de veinte disparos en esta sangrienta contienda, que causó dolorosísima impresión en todo el pueblo.

El presunto autor de la muerte del infeliz Manuel Ordiales es Luis Rodríguez.

Se dice que entre el público se hallaba un cuñado de éste, llamado Víctor Velasco, y que también hizo disparos de revólver.

En resumen: una de tantas tragedias originadas por el maldito vicio de beber, que da lugar á estos repugnantes sucesos.

El herido Emilio García fué conducido en la tarde de ayer al Hospital Provincial.

Ayer tarde circuló el rumor de que el herido José Sánchez había fallecido, y por fortuna tal rumor resultó incierto.

Ayer tarde fueron conducidos los restos del joven Manuel Ordiales al cementerio general de San Andrés, cuyo fúnebre acto constituyó una imponente y conmovedora escena.

¿QUE HA OCURRIDO EN CEUTA?

Dice El Eco de Tetuán:

«Desde ayer por la mañana corrió por esta ciudad el rumor de que, con motivo de ciertas irregularidades observadas por el inspector del distrito en la Depositaria de Hacienda de la vecina plaza de Ceuta, había sido suspendido de empleo y sueldo un funcionario de dicha oficina; luego se aseguró que había sido detenido, como también un banquero de Ceuta, coincidiendo en esta localidad.

Según nuestros informes, dichos rumores no sólo no carecen de fundamento, sino que parecen confirmarse con las noticias últimamente recibidas.

Como el asunto, por su importancia y por la calidad de las personas que en él intervienen, ha sido y es objeto de grandes comentarios, procuraremos informar acerca de él á nuestros lectores.»

El mildiú en Almodébar

HUESCA. (Miércoles, noche.) Una Comisión del Sindicato Agrícola de aquella importante villa, compuesta por nuestros amigos D. Miguel Sarasa, D. Francisco Rivas y don Pedro Sanz, ha visitado al señor ingeniero agrónomo de la provincia para enseñarle unas uvas y hojas de vid enfermas. Del examen que hizo el señor ingeniero agrónomo resulta que están atacadas del mildiú.

Aconsejoles el sulfatado inmediato de todos los viñedos, operación que, según nuestros amigos, se hallan practicando casi todos los viticultores de Almodébar.

Otros consejos de alta conveniencia dióles el señor ingeniero, según nos manifestó la citada Comisión, por lo que salieron de la visita altamente complacidos.

Nuestros amigos de Almodébar nos interesan hagamos constar públicamente su agradecimiento al señor ingeniero, y al mismo tiempo aprovechemos la ocasión para dar la voz de alerta á los viticultores de la provincia, ya que el enemigo de las viñas, ó mejor dicho, de sus frutos, llamado mildiú, está á la vista, amenazando con una de las riquezas que más interesan al Alto Aragón.

Ya lo saben, pues, los viticultores. El sulfato es el único remedio.

ASTURIAS

Suicida pertinaz.

OVIEDO. (Miércoles, noche.) Un minero, natural de Gijón, llamado Ramón Palacios Rodríguez, de veintinueve años de edad, casado y vecino de El Sotón, pueblo del Entrego, intentó arrojarse días pasados á la vía del Norte, cerca de la estación de Cifano Santa Ana, cuando por ella iba á pasar una máquina.

Varias personas que se dieron cuenta de los funestos propósitos del Ramón acudieron presurosas á su lado, impidiendo que los realizase.

El Ramón Palacios, después de haber sido librado de la muerte que él buscaba, parece ser que tuvo un momento de dolorosa sinceridad para con los que le prestaron auxilio, á quienes vino á manifestar que estaba amargado de la vida por los constantes disgustos familiares que sufría, debido á la carencia de recursos.

El Ramón fué acompañado por unos paisanos á su casa de El Sotón, y nadie se volvió á acordar más de este intento de suicidio.

Anteayer, la Guardia Civil del puesto del Entrego tuvo conocimiento de que sobre las aguas del río Nalón, en el lugar denominado Trabanquín, se hallaba flotando el cadáver de un hombre.

La Guardia Civil trasladó al lugar indicado, y con la ayuda de varios jóvenes logró sacar del río aquel cadáver, que, reconocido, resultó ser Ramón Palacios Rodríguez, que por fin había conseguido quitarse la vida, de la que tan amargado parecía estar.

De tan triste hallazgo dió cuenta la Guardia Civil al señor juez municipal de San Martín del Rey Aurelio, quien se presentó en el lugar del suceso, disponiendo el levantamiento del cadáver é instruyendo las oportunas diligencias.

CATALUNA

Signen las precauciones.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Continúa la ansiedad, no habiendo cesado por esto las precauciones gubernativas.

Tampoco hoy se ha registrado incidente alguno relacionado con el orden público.

En los centros políticos el tema que se discute es la provisión de altos cargos, como la Alcaldía y el Gobierno civil.

Circulan gran número de nombres, como indicados para desempeñar aquellos cargos.

Obreros y patronos.

El conflicto obrero sigue en igual estado, y á pesar del optimismo de las autoridades, no se ven soluciones para ello.

—Los cilindros y aprestadores celebraron anoche un mitin, en el cual se encareció continuar en la misma actitud.

Por su parte, los patronos, después de haber abierto las fábricas, en vista de que no comparecían los obreros, han vuelto á cerrarlas.

El conflicto de los constructores de pianos tampoco ha sufrido modificación alguna.

—De Sabadell comunican que continúa la huelga de peluqueros y barberos. Los ánimos están bastante excitados. Un grupo de huelguistas apedregó una peluquería, situada en la carretera, rompiendo los cristales. Además, hicieron algunos disparos de revólver contra los dueños de la peluquería, que al oír el escándalo salieron á la calle. Una vecina resultó herida en una pierna por un proyectil. Los agresores huyeron.

Una protesta.

El *Diario de Barcelona* publica esta mañana un suelto protestando de la campaña de injurias y calumnias que los periódicos revolucionarios han emprendido contra el Rey, como si creyeran que los fiscales se han declarado en huelga. Añade que esto dura ya demasiado tiempo, y que no debe consentirse que la impunidad de un diputado que se declara responsable del escrito, esté por encima de la inviolabilidad de la Corona.

Paso de barcos.

A la una y media ha pasado frente al puerto un convoy de buques mercantes, custodiados por un crucero inglés. Iban tan cerca de la costa, que se veían los detalles perfectamente.

Reunión de empleados.

Se han reunido los empleados de Hacienda, Correos y Telégrafos, Gobernación, Fomento, Instrucción pública y otros, para tratar de los acuerdos adoptados por los de la Delegación de Hacienda, referentes á las bases de que dimos cuenta ayer. Los reunidos acordaron hacer suya la demanda de los de la

AVISOS UTILES

El calor ha llegado...

Precisa tener en casa una nevera «FOCA». Conserva y refrigera los alimentos, frutas y bebidas. Consumo medio diario de hielo, de 3 á 4 kilos.

Si no encuentra usted en las mejores casas de artículos de batería de cocina de su localidad, diríjase directamente á «Manufactura de Refrigeradores marca «FOCA», Cerdaña, 202, Barcelona.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

Señorita extranjera, hablando alemán, francés é inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

TONICO POLIVALENTE

VIFINA-HÖHR
SOLUCION NUCLEO YODO METILARSIL-NADA DE HIERRO Y CAL EN SUERO MARINO EN INYECCIONES Y EN GOTAS

ESCROFULAS, CLORO-ANEMIA, DEBILIDAD GENERAL, HISTERISMO, NEURASTENIA
LABORATORIO DE ESTERILIZACION
J. HÖHR.-CADIZ

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

REUMA, CATARROS, CÁLCULOS, NEURASTENIA

TERMAS PALLARES

(Sociedad anónima).
Alhama de Aragón.

Informes, Bolsa, 2 (antigua Bolsa), Tel. 17-0.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor

«ALFONSO XII»

de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 22 del corriente junio de Bilbao y Santander, el 23 de Gijón, el 24 de Coruña y el 25 de Vigo, directo para Nueva York y Habana, admitiendo carga y pasaje para los dos expresados puertos.

Delegación de Hacienda y apoyarlas en un todo, nombrando una Junta gestora, compuesta de un representante de cada una de las dependencias. La Comisión ha celebrado una entrevista con algunos individuos de la Junta de defensa militar, tratando en un principio de llevar una gestión mancomunada en pro de sus respectivos intereses.

Hallazgo de un cadáver.

En la playa de Mongat, las olas han arrojado el cadáver de un joven de veinte años. Fué identificado, resultando llamarse Bruno Murillo. En sus ropas se halló un pase de Marina autorizándole para navegar, un billete de pasaje para el vapor *Montetoro* y 18 pesetas en plata, envueltas en un pañuelo.

Reconocido el cadáver por los facultativos, fueron observadas varias lesiones en el cuello, que permiten asegurar que fué estrangulado. Se hacen pesquisas para aclarar el misterio.

Suceso desgraciado.

Esta madrugada, en un cuarto piso de la calle de Arolas, tuvo que ser asistido un matrimonio que en él vivía con un niño de tres años, que presentaban síntomas gravísimos de asfixia.

Los vecinos de la casa percibieron intenso olor á gas en la escalera. Al investigar las causas, vieron que un ladrón había cortado la cañería, en unos cuantos metros, y el fluido, que escapaba en gran cantidad, fué acumulándose en la parte superior de la escalera, penetró por las rendijas de la puerta, en el cuarto piso, y á no ser por el oportuno auxilio del vecindario, el matrimonio y el niño hubieran fallecido. Su estado es grave.

VASCONGADAS

Encuentro con un submarino.—La Diputación se reúne.—Paso de un convoy.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, mañana.) Al regresar al puerto el vapor pesquero *Virgen del Carmen*, encontré al submarino U-36, cuya tripulación pidió pescado, que le fué facilitado, alejándose después el sumergible.

—A las cinco de la tarde se ha reunido la Diputación, ocupándose del amueblamiento del palacio destinado al ministro de jornada, acordando la adquisición de muebles de acuerdo con el Ayuntamiento.

—Esta tarde pasaron con dirección á Bilbao, procedentes de Burdeos, tres buques noruegos y tres franceses, con un buque inglés. Estos cuatro últimos, bien armados.

Todos ellos navegaban muy cerca de la costa.

Las motocicletas.—Un muerto.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.)

Del vecino pueblo de Aya comunican que, entre los kilómetros 25 y 26 de la carretera de la costa, bajando á San Sebastián, volcó esta mañana una motocicleta, resultando muerto D. Juan Albizu Bastida.

¡VERANEANTES! PARA VIAJE, CAMPO, PLAYA, CASINO, ETC. Únicas novedades para señoras y niños y géneros y adornos. Precios excepcionales en la SECCION ECONOMICA.—: PIDANSE CATALOGOS.

AL CAPRICHIO JUAN PADROS
CALLE DE ALCALÁ, 26

LO DEL DIA

LAS CORTES

El Presidente del Consejo de ministros, en sus primeras declaraciones, se ha apresurado a manifestar que no hay el propósito por parte del Gobierno de disolver las actuales Cortes. Claro es que esa afirmación se refiere a un plazo prudencial, sin las precipitaciones de otras veces, porque las actuales circunstancias son muy diferentes.

Ya es lástima que el Parlamento actual, que cuenta poco más de un año de vida, esté condenado a no funcionar más. Es una cosa que ha pasado ya a la historia el que unas Cortes españolas puedan cumplir su vida legal. Precisamente esa brevedad con que pasan es un gravísimo mal. Son efímeras, y por lo mismo estériles.

Pero no son estos escrúpulos constitucionales los que determinan ese aplazamiento en no decretar la disolución de estas Cortes.

Tan complejo es el problema internacional y tan removida se halla la política interior frente a múltiples cuestiones de todo orden, así sociales como económicas, que acaso en un momento determinado, de improviso, se viese forzado el Gobierno a una urgente reunión del Parlamento para pedir a éste su consejo ó su concurso. Aunque se trata de una mayoría liberal, ya es sabido que es una mayoría gubernamental y que prestaría su apoyo, no sólo con disciplina, sino con entusiasmo, al Ministerio conservador, teniendo en cuenta preferentemente el interés nacional sobre el interés de partido.

Otra poderosa razón ha debido pesar en el propósito de ese aplazamiento. Los instantes no son propicios para convocar y hacer unas elecciones generales. Sería dar nuevo impulso a la sorda agitación de los espíritus y facilitar acaso turbulencias populares que todos debemos procurar evitar por los graves daños que se ocasionarían al país.

El Gobierno, mejor que nadie, conoce el estado espiritual de la nación y sabe que es necesario calmar los ánimos en vez de excitarlos, dándole una ocasión para enconar las luchas interiores.

Ante todo, hay que acudir á restablecer la paz y á normalizar la vida política, atendiendo con preferencia á los problemas urgentes planteados. Después habrá ocasión de que el Gobierno conservador cumpla sus compromisos de partido.

PARA HOY

Boletín religioso

Jueves 14 de junio de 1917.

Sale el Sol á las 4,32.
Se pone á las 7,28.

Santos del día.

Octava del Corpus. Santos Basilio el Grande, obispo, doctor y fundador; Metodio, obispo, y Eliseo, profeta, confesores; Marciano, Anastasio, Félix, Valerio y Rufino, mártires, y Santa Digna, virgen y mártir.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas (Santa Engracia), y continúa la novena al Sagrado Corazón de Jesús; á las siete se manifestará á S. D. M.; á las nueve y media misa mayor, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Manuel Espejo; novena, preces y reserva.

En la iglesia de San Pedro de los Naturales (San Bernardo, 103), fiesta al Santísimo á las diez, siendo orador D. Rufino Pérez; por la tarde, á las cinco, completas, visita de altares y reserva.

En la Encarnación, por la tarde, á las cinco, termina la octava al Santísimo, y se hará procesión de reserva.

En las Descalzas, ídem ídem, á las diez misa solemne, y por la tarde, á las cinco y media, visita de altares.

En las Carboneras, por la tarde, á las cinco, sigue la novena al Santísimo, y se hará visita de altares.

En las Monjas del Sacramento, ídem, y predicará en la misa, á las diez, D. Julio Gracia, y por la tarde, á las seis y media el P. Modesto Barrio.

En la parroquia del Salvador, por la tarde, á las seis y media, empieza novena al corazón de Jesús, predicando el muy ilustre señor D. Diego Tortosa.

En San Ildelfonso sigue la novena al Corazón de Jesús, y serán oradores: en la misa, á las diez, D. Manuel Belda, y por la tarde, á las seis y media, el padre Luis González Navarro.

En San Jerónimo, ídem, á las ocho, misa de comunión general; á las once se manifestará á S. D. M., estación, misa rezada, sermón, que predicará el P. José María Rubio, novena, preces y reserva.

En la iglesia de las Esclavas (paseo de Martínez Campos) sigue por la tarde, á las cinco, predicando el padre José María Carretero.

En las Salesas (San Bernardo), á las cinco, el padre Galo Iglesias.

En San Pascual continúa siendo orador, por la tarde, á las cinco y media, D. Ángel Lázaro.

En San Ginés, á las seis, padre Alberto Risco.

En Santiago, ídem, padre Juan A. Domínguez.

En San Martín, ídem ídem, al Corazón de Jesús, el muy ilustre Sr. D. Enrique Vázquez Camarasa.

En la iglesia de la Compañía, ídem ídem, el padre Pedro Castro.

En Cañizares, ídem ídem, padre Alfonso Gázquez.

En la iglesia del Asilo de Huérfanos, ídem ídem, un padre de la Compañía.

En el Cristo de la Salud, ídem ídem, don Santiago Estebanell.

En la parroquia de Santa Teresa, á las seis y media, D. Rafael Sanz de Diego.

En Santa Bárbara y en San José ídem ídem, á las siete, el muy ilustre señor D. Enrique Vázquez Camarasa.

En la parroquia del Corazón de María (Peñuelas), ídem, á las siete y media, el señor cura.

En el Perpetuo Socorro, por la tarde, á las seis, sigue la novena á su Titular, siendo orador el padre Gómez.

En la parroquia de San Antonio de la Florida sigue el trecentario á San Antonio, predicando por la tarde, á las seis, D. Ángel Pastor.

En Santa Cruz, ídem la novena á las seis y media, predicando D. Gerardo Martín.

En San Ginés, al anochecer, sin sermón.

La misa y oficio son de la octava del Corpus, rito doble mayor, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Destierro en San Martín ó de los Arquitectos en San Sebastián.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna: Turno: Cor Jesu.

HACE MEDIO SIGLO

Día 14 de junio de 1867.—Las últimas noticias de Méjico dicen que Querétaro ha sido defendido con mucho vigor por el ejército imperialista, al mando del Emperador Maximiliano. Durante los últimos seis días del asedio, rechazó diversos asaltos y alcanzó notables ventajas en varias salidas; pero la trahición del general López hizo cambiar el estado de cosas, entregando en cierto modo la llave de la población al enemigo. A causa de este deplorable incidente, el ejército imperialista tuvo que rendirse sin condiciones, cayendo prisionero el Emperador con sus generales. El general Méndez, juzgado por un Consejo de guerra, había sido fusilado, y á este mismo Consejo había sido sometido el Emperador Maximiliano. Espérase, sin embargo, que no sufra igual suerte. (De La Correspondencia de España.)

LUIS MAZZANTINI, GOBERNADOR

Dato y Sánchez Guerra han dado un saludable ejemplo nombrando gobernador á Mazzantini. Honrado á carta cabal, inteligente, enérgico, caballero, culto, es Luis Mazzantini una prueba de lo que puede la voluntad, cuando va unida á una inteligencia clara y á una caballerosidad intachable. El célebre torero, en cuanto colgó el traje de luces, se consagró por entero á rehacer su vida, y la rehizo de tal modo, que del torero quedó sólo el recuerdo de sus triunfos. Consagrando muchas horas al estudio, volvió á sus tiempos de estudiante, y cuando llegó la ocasión supo demostrar que su cabeza estaba á la altura de su corazón.—Mazzantini será un buen gobernador, y demostrará con sus actos, que Dato y Sánchez Guerra han tenido un acierto y una gallardía al nombrarlo: el acierto de haber elegido un hombre apto, y la gallardía de haber despreciado un ridículo y anticuado prejuicio.—Es la eterna paradoja de la política española: los demócratas, volviéndose locos en cuanto aparece un duque, y los conservadores, demostrando que no les asusta la democracia.—Enhorabuena á todos: á los unos, por haberlo nombrado; al otro, por el nombramiento.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Matrimonios.

Concedióse real licencia para que pueda contraer matrimonio á los capitanes de Infantería D. Humberto García y Alonso y don Marcelino Hernández, y al de la Guardia Civil D. Pedro Ureta y del Campo.

Aptitud.

Declaróse apto para el ascenso al oficial tercero de Intendencia, de la escala de reserva, D. Felipe Martín Martín.

Clases Pasivas.

Causa alta en Clases Pasivas el segundo teniente de Infantería, de la escala de reserva, retirado por Guerra, D. José López Gil.

Gratificaciones.

Se dispuso que las gratificaciones de los jefes y oficiales farmacéuticos de hospitales se equipare á la que perciben los destinados en las farmacias militares.

Huérfanos.

Concedióse derecho á ingresar en los Colegios de Guadalajara á los huérfanos doña Zulima y D. Raquel López Posada.

—Ídem á D. Jenaro Alonso Bolaños y hermanos, á D. Tomás Ledesma Calarria y hermano y á D. Miguel Igual Guja y hermana.

Eliminación de escala.

Se concedió su eliminación de la escala de aspirantes á ingreso en la Guardia Civil al primer teniente de Infantería D. Francisco Ortega Puga.

Profesorado.

Anúnciase un concurso para cubrir una vacante de primer teniente ayudante de profesor en la primera sección de la Escuela Central de Tiro.

Destinos.

Se firmó una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Artillería.

COMENTANDO

Ó se encauza ó se desborda

Ciego será quien no vea, sordo quien no oiga, idiota quien no entienda, todo cuanto está en el campo de la vista, del oído, y del entendimiento en los momentos actuales, y á quienes no entiendan, no oigan, y no vean, los juzgará la Historia con juicio tan despectivo que será insultante. Nunca jamás, desde que tengo uso de razón, y ya soy viejo, había entendido, oído, y visto las cosas que ahora veo, oigo, y entiendo, no explicándome como otras personas, que deberían ser todo ojos, todo oídos, todo entendimiento, continúan en el Limbo, real ó aparentemente.

Es dolorosa realidad que en el Limbo continúan, pues de otro modo, si allí no estuviesen, serían muy distintas sus acciones y sus omisiones. Y hablo de acciones y de omisiones, por la razón sencilla de que en los momentos actuales, tanto se peca por omisión como por acción, y tan peligroso es mucho de lo que se hace, como no poco de lo que se deja de hacer.

Los movimientos sociales de la fuerza y de la significación del actual, son problemas que se presentan siempre ofreciendo sus soluciones en términos de dilema: ó se encauza ó se desbordan. No hay soluciones intermedias y son como esas operaciones quirúrgicas que se deciden en junta de médicos en momentos supremos, á vida ó á muerte: ó esperar la vida de la operación, ó descontar la muerte fatal é inevitable si no se opera.

El actual momento, ni admite paliativos, ni permite esperas, ni se solucióna con fórmulas de empirismo político, ni se resuelve con la vana palabrería de una promesa para el mañana. Es un problema planteado en términos concretos, definitivos, perentorios, claros, precisos, terminantes. Y dado el nivel á que han llegado las aguas, no hay más que dos soluciones: ó encauzarlas cuanto antes, ó dejar que se desborden confiando á la piedad divina la misión de realizar el milagro de que el desbordamiento no sea asolador.

He dicho, digo, y diré, que el encauzamiento es sencillo, fácil. Tan fácil y sencillo, que bastaría con menos de dos páginas de la Gaceta de Madrid para formar el cauce por donde se deslizasen tranquilas esas aguas, que tranquilas son aún, y que turbulentas no han sido, ni desear ser. Tan no quieren dejar de ser tranquilas, que á grito herido están pidiendo el encauzamiento dentro del orden, de la razón, y de la justicia, al amparo del derecho, bajo la salvaguardia de la ley, dentro de la más rígida de las disciplinas.

Es preciso darse cuenta de la realidad, y quien no gobierne dentro de ella, correrá riesgo de contribuir al desbordamiento. La realidad, no es mas que una: España no quiere más polacadas y está decidida á acabar con ellas en todos los organismos que dependen del Estado. He escrito la frase está decidida, y no la borro, por ser la exacta, por ser la realidad. Y España no se ha desbordado aún, por desear verse encauzada, por apetecer que sea la Gaceta quien dé la solución, por anhelar tranquilidad, por no querer convertir la súplica en amenaza, por desear que sea la fuerza de la razón quien demande y no la razón de la fuerza quien exija. Esa y no otra es la realidad. Quien crea otra cosa, se equivoca.

Las gentes, buscan la Gaceta, esperando ver en ella el cauce salvador. No culpan á este Gobierno, pues son justas y saben que lleva solamente horas de vida; pero culpan al anterior por haber perdido días sin prevenir el desbordamiento y sin procurar el encauzamiento. Y si el actual Gobierno no procede con rapidez, lo culparán también, por estar todos convencidos, de que la obra, sólo requiere buena voluntad, propósito firme y decidido de emprender una nueva vida, una nueva orientación, algo que indique la voluntad inquebrantable de vivir en estas horas supremas de dolor mundial, un poco más seriamente de lo que hasta ahora hemos vivido, poniendo más cuidado en los intereses de la Patria, que en las conveniencias particulares y egoístas de los paniaguados.

¡Fuí profeta! ¿No recordáis que no hace muchas semanas escribía yo aquí mismo, que estábamos conjugando demasiado el verbo divertirse, y que conjugáramos pronto el verbo llorar? La alusión era bien clara, y nadie hizo caso. Las aguas del torrente subían de nivel, y ni los gobernantes oían el ruido, ni veían su ascensión.

No se dan cuenta de la realidad de la vida quienes no conocen sus dolores. Si supiesen lo que están pasando desde hace treinta y dos meses quienes viven de milagro, á costa de privaciones sin cuento, habrían refrenado su afán immoderado de vivir en fiesta perpetua, y el verbo divertirse habría sido conjugado con menos frecuencia, aun cuando sólo hubiese sido como homenaje al sufrimiento de los ser-

vidores del Estado, condenados á privaciones inconcebibles por la carestía de la vida y los desaciertos de los gobernantes. En vez de darse cuenta de esa realidad, se ha vivido en plena ficción, en perpetuo alejamiento de la austeridad exigida por las circunstancias.

España no ha podido hacer en treinta y dos meses fábricas de armas, talleres de municiones, organización militar; pero en cambio ha comenzado á engrandecerse y á europeizarse... (?), viviendo en plena fiesta, en perpetuo derroche de champagne—malo por cierto—lanzada á todos los exotismos del rastacuerismo cosmopolita que como detritus de la guerra ha invadido España entre la avalancha de desertores y mozas de burdel.

¡Mientras el Mundo entero se organiza, recogiendo los pueblos en sí mismos, dentro de su conciencia, las clases directoras españolas vivían en continuo ¡ole!, como si la misión suprema de los pueblos en estos momentos, fuese olvidar los dolores patrios entre carcajadas de histerias y de inconscientes!

Yo estoy ahora, donde he estado siempre. Y donde estoy ahora, estaré. Al cabo de veinticinco años de trabajar de día y de noche, sin descanso, sin desmayos, ni he recibido gracia, ni sueldo, ni merced. Con esto digo, que no he servido por la gratitud de lo recibido, ni por la esperanza de lo demandado. Y por esto, y porque además pienso morir como he vivido, sirviendo con toda lealtad á la Patria y á la Monarquía, tengo autoridad para decir lo que digo, y para suplicar á quienes gobiernan, que encauzen este movimiento, ahora, en seguida, sin perder minuto, cuando aún es tiempo, sin esperar á que las márgenes sean rebosadas, y el torrente lo invada todo, y llegue adonde jamás soñó llegar.

Quédese para gentes de otro linaje, débiles unos, granjeros otros, el papel de agradadores de todos los Segismundos, que yo, bien estoy con mi papel de servidor leal y desinteresado. ¡Si viesen algunos, con qué tranquilidad duermo, como cuando era chiquillo, me envidiarían!

¿Placen mis advertencias? ¿No placen? Me es igual. Yo no tengo más norma que el cumplimiento de mi deber, y mi deber, me lo señala mi conciencia, y nadie más. Por servir á esa conciencia, y por cumplir con mi deber, he dicho, y repito, que el momento actual se condensa en el dilema que encabeza este artículo: O se encauza, ó se desborda.

¡Que vean quienes no sean ciegos, que oigan quienes no sean sordos, que entiendan quienes no estén privados de inteligencia! Y si no quieren entender, ni oír, ni ver, y el torrente de la actualidad se desborda, cúlpense ellos solos, y á nadie más, que las voces fueron recias, rutilante la luz, y claro el razonar.

JUAN DE ARAGON

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (Argumosa, 14). T.º 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

TIRO NACIONAL

Es digno de visitarse el Campo de Tiro de la Moncloa, donde diariamente se está celebrando el Concurso Nacional, al que han acudido para inscribirse en las diferentes competiciones de tan gran certamen, como no ha habido otro en esta corte, socios de la mayor parte de las Representaciones de España, y en donde son atendidos por la Comisión permanente de los señores de la Junta directiva de esta Representación, la que con el mayor gusto vería presenciasen los señores donantes de premios la emulación que hay entre los señores tiradores para alcanzar sus respectivas donaciones, que al hacerlas han probado la protección que se dignan dispensar al noble ejercicio del tiro.

Es tal la afluencia de matriculados, que á pesar de haberse dignado la Junta directiva central atender la solicitud de que se aumentase el número de puesto para tirar, muchas veces tienen que formar turno para poder hacer las tiradas de las «Competiciones» en que se han inscrito.

La Infantería de Marina.

Ayer se celebró en el campo de tiro de la Moncloa la competición en que se disputaba la copa donada por S. M. el Rey.

Interesante y reñida fué la lucha, en la que tomaron parte 23 equipos de tropa de las guarniciones de toda España, quedando vencedor el grupo de la compañía de ordenanzas de Infantería de Marina, formado por el sargento Félix Aranda y soldado Ignacio Egaña.

Esta misma unidad es la que tiene en propiedad igual recompensa, ganada con diferentes equipos, en los certámenes de los años 1915 y 1916.

De enhorabuena está el Cuerpo de Infantería de Marina, pues estos triunfos tan señalados denotan la asiduidad de sus jefes y oficiales en esta enseñanza tan conveniente para la tropa, y la aplicación de sus clases y soldados en estos ejercicios.

Con este motivo fueron muy felicitados el jefe del detall de la expresada compañía, inteligente comandante Sr. Salas, y el también asiduo é ilustrado capitán de la misma señor Barbarroja, así como el grupo de tiradores de dicho Cuerpo vencedor.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey el general de división D. Domingo Arraiz de Condorena, el coronel de Infantería D. Adolfo Jiménez Castellanos, el coronel director de la Academia de Caballería y el capitán D. Agustín Pérez Ampudia.

Cumplimentaron á S. M. la Reina doña Victoria Eugenia el duque de la Motte Haudancourt, la marquesa de Figueroa y hermana, la marquesa de Montegudo é hijas y doña Rosario Bernaldo de Quirós.

Al telegrama de S. M. el Rey de pésame por los terremotos de la República del Salvador ha contestado el Presidente de la misma en estos términos:

«El sentido pésame que V. M., en nombre de su esclarecido Gobierno, de la madre patria y de S. M. la Reina se ha dignado dirigirme en esta dolorosa emergencia, compromete vivamente la gratitud del pueblo salvadoreño que represento, y tan generosa manifestación responde dignamente á la noble tradición de simpatía con que la siempre hidalgua España sigue distinguiendo á las naciones americanas que tienen la honra de ser hijas suyas.—El Presidente, Méndez.»

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado el decreto siguiente:

MARINA.—Disponiendo que el vicealmirante de la Armada D. Augusto Miranda y Godoy quede para eventualidades del servicio en la corte.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14), tel.º 689, Santander, Bilbao, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

DIPUTACION PROVINCIAL

Bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero celebró ayer sesión este centro provincial, y leída el acta de la anterior por el Sr. Zambrana, queda aprobada.

Se da cuenta de una carta del presidente de la Diputación provincial de Salamanca, interesando que la de Madrid apoye la solicitud por aquélla presentada al ministro de Fomento, pidiendo se celebre, con urgencia, el tercer concurso de caminos vecinales, llevando á los presupuestos del Estado las cantidades necesarias para ello.

La Comisión de Nuevos Establecimientos presenta dictamen en el expediente de obras en la casa del «Cuarterón», de Aranjuez, proponiendo:

1.º Que se segregue la partida de 899,50 pesetas por demolición de 257 metros cúbicos de tabiques en la planta principal, cocinas, chimeneas y demás dependencias de la citada casa del «Cuarterón», arrendada á doña Visitation Paul, por hallarse ejecutadas y en período de liquidación.

2.º Prestar su conformidad al presupuesto de las restantes obras proyectadas para la adaptación de dicha casa denominada del «Cuarterón», con destino á la instalación de diversos servicios, y entre ellos el de habitación para las hijas de la Caridad y acogidas del Asilo de las Mercedes que prestan sus servicios como costureras en el Hospicio provincial, cuyas obras se calculan en 11.600,68 pesetas, anunciándose el oportuno concurso, por término de ocho días, con el 5 por 100 de fianza provisional y el 10 por 100 para la definitiva, y abonándose su importe con cargo á la totalidad del presupuesto del Hospicio; debiendo solicitarse la correspondiente excepción de subasta, á los efectos del caso sexto del artículo 41 de la Instrucción.

3.º Que por el señor arquitecto provincial se formen el proyecto y presupuesto precisos para la terminación de las obras de habitación en la llamada «Casa Negra», de Aranjuez, realizando las pruebas de resistencia que se estimen convenientes, y, en caso necesario, del presupuesto de las obras de refuerzo que sean necesarias para la consolidación del edificio.

El dictamen queda aprobado después de hacer uso de la palabra los Sres. Zambrana, Soria y Bergia, votando en contra el Sr. González Rojas.

Se da cuenta, y son confirmados, de varios acuerdos de la Comisión provincial, adoptados por dicho Cuerpo en el período comprendido desde 26 de marzo á 30 de abril último, haciendo uso de la palabra los Sres. Soria, Martín Pindado, Fernández (D. Clemente), Fernández Morales y Fernández Rodríguez.

El Sr. Soria hace observaciones hacia los gastos indebidos que la Corporación hace en lo que respecta á estancia de dementes.

La presidencia replica satisfactoriamente á cuanto manifiesta con mucha oportunidad el Sr. Soria, y con tal motivo enumera alguno de los muchos trabajos que acerca del particular viene haciendo en favor del Erario provincial, como son, entre otros, la organización de expediciones con alienados á las respectivas provincias de su naturaleza.

El Sr. Soria felicita á la presidencia. En varios asuntos presentados por la Comisión de Beneficencia, hacen uso de la palabra los Sres. Hornedo, Sanz Matamoros, López Ollas, Fernández Morales, Martín Pindado, Soria, Salcedo, de La Garna.

El Sr. Soria propone que así como se ha concedido al capellán del Hospicio de San Juan de Dios el disfrute gratuito de luz eléctrica en la casa que habita, tengan igual beneficio los demás empleados de los Centros benéficos, cuyo asunto será estudiado por la Comisión respectiva. Y se levanta la sesión.

INFORMACION POLITICA

CONSEJO DE MINISTROS

Al entrar.—A las cinco de la tarde volvieron a reunirse los ministros en la Presidencia. El Sr. Dato manifestó que el Consejo sería de corta duración. El ministro de Instrucción pública declaró que no estaba ultimada la combinación de altos cargos de su departamento. El ministro de la Guerra dijo que no había nada de particular, que no estaba enfermo y que sólo tenía mucha paciencia. El ministro de Gracia y Justicia, contestando a una pregunta que se le hizo acerca del Consejo judicial, dijo que era abiertamente contrario a este Consejo, y así lo manifestó en la Comisión de Códigos cuando le consultó el presidente del Tribunal Supremo. Cree el Sr. Burgos que debe tener el Gobierno cierta libertad en la designación de las personas para los cargos directivos, como son los presidentes de Audiencia territorial, porque se necesitan condiciones especiales para poder dirigir; pero en los demás cargos, hasta llegar a aquéllos, le parece bien la rigurosa antigüedad. Es también partidario del cuarto turno en el Supremo, porque hay especialidades del Derecho eminentes que deben ir a dicho alto Tribunal, y una de las que hubiera llevado allí, si hubiera podido antes hacerlo, es el Sr. Alvarez Manzano, porque de esta suerte, si hay favor en el destino la responsabilidad del ministro es más directa. El ministro de Fomento llevaba varias notas sobre diversos asuntos de trámite. El ministro de Estado manifestó que había recibido las visitas del embajador de Italia y del nuncio. El viernes se celebrará recepción diplomática en su ministerio. El ministro de la Gobernación dijo que había leído noticias a Barcelona acerca de una referencia de Prensa sobre intento de asalto a una fábrica en la falda de Montjuich, de resultados de la que hubo una colisión con la Guardia Civil. Una hora antes de conocer esa referencia había tenido un telegrama del gobernador, en que le decía era la tranquilidad completa. Los demás ministros no llevaban ningún asunto al Consejo. A la salida.—El Consejo duró tres horas.—El Sr. Dato manifestó que la mayor parte del Consejo la había invertido el marqués de Lema en dar cuenta de los asuntos de su departamento. El ministro de Hacienda participó a sus compañeros que pensaba restablecer el decreto implantando el turno de rigurosos antigüedad para el ascenso de los funcionarios de su departamento. El ministro de Gracia y Justicia informó también de su propósito de derogar el decreto del Sr. Ruiz Valarino acerca de los ascensos en la Magistratura. El ministro de Fomento habló de las reclamaciones formuladas acerca de la exportación de la patata temprana, y algo de la reorganización que piensa introducir en su departamento. El ministro de la Guerra leyó un telegrama del general Marina, manifestando que puede considerarse restablecida la normalidad en aquella guarnición, y felicitando por el satisfactorio resultado. —La nota saliente del Consejo la constituyó la propuesta que separadamente llevaron los ministros de Hacienda y Gracia y Justicia, relativa a no dejar más turnos para el ascenso de los funcionarios de sus respectivos departamentos que el de antigüedad. Este criterio ya lo implantó en Gracia y Justicia el Sr. Dato cuando ocupó dicha cartera; pero sus sucesores derogaron el decreto por el dato, abandonando el criterio que ahora se lleva a los dos expresados departamentos, y con el cual se satisfacen las aspiraciones de la generalidad de los funcionarios y de la opinión, que verá en esto la muerte del favoritismo. —El telegrama del general Marina dando cuenta de la bonísima impresión que en la clase militar ha causado el acuerdo del Gobierno aprobando la conducta de aquél en todo lo concerniente al problema militar, se recibió cuando estaba para terminar el Consejo. Se halla redactado en términos elevadísimos. Dice el general Marina que el acuerdo del Consejo le desvaneció la confusión a que se prestaba el acuerdo del Gobierno anterior para la aplicación del reglamento provisional de la Junta de Defensa, y que se congratula al transmitir el reconocimiento del Arma de Infantería hacia su ministro y primer soldado del Arma. El Gobierno se felicitaba anoche de que se haya restablecido por completo la normalidad en Barcelona, y no escatimaba sus elogios al capitán general de Cataluña. NOMBRAMIENTO DE PERSONAL Han sido nombrados: D. Luis Espada, para la Comisión permanente del Consejo de Estado, en la vacante que ha dejado el marqués de Lema. Conde de Esteban Collantes, para la Comisaría regia del Canal de Isabel II. D. Carlos Cañal, para la fiscalía del Supremo, y para igual cargo en el Tribunal de Cuentas, D. Pedro Seoane. Gobernador civil de Madrid, D. Abilio Calderón. Este nombramiento ha sido firmado en el despacho de esta mañana del Sr. Dato con el Rey. Alcalde de Madrid, D. José Prado y Palacio. Comisario de Seguros, conde de San Luis. Director de Obras públicas, Sr. Ruano. Idem de Agricultura, conde de Colomí. Idem de Comercio, D. Leonardo Rodríguez. Idem del Instituto Geográfico y Estadístico, D. Severo Gómez Núñez. Subsecretario de la Gobernación, D. Manuel Sáenz de Quejana. Director de Comunicaciones, Sr. Ortuño. Idem de Administración local, Sr. Martínez Aceaño. Subsecretario de Hacienda, D. Mariano Ordóñez.

Idem de Gracia y Justicia, marqués de Grjalva. —Se aseguraba ayer tarde que, aparte de los nombramientos facilitados por el señor Dato, estaban también acordados los siguientes: Subsecretaría de Instrucción pública, señor Jorro. Comisaría de Pósitos, Sr. Alas Pumarín. Dirección de Registros, Sr. Wais. Idem de Primera enseñanza, Sr. Bullón. Idem de Aduanas, Sr. Argüelles (D. M.). Idem de Contribuciones, Sr. Bernad. Representación de la Tabacalera, Sr. Bas. —Hoy será hecha pública la relación de los nuevos gobernadores civiles. Entre éstos figuran nombres muy conocidos en el partido conservador por los servicios que al mismo han prestado. Nos consta que a Barcelona va el Sr. Matos, que ya ejerció el mismo cargo, pocos días, pero a satisfacción de todos; a Sevilla, el Sr. Conde y Luque; a Zaragoza, D. Rufino Cano; a Valencia, el Sr. Teñón; a Cádiz, D. Francisco Maestre; a Coruña, don Andrés Garrido; a Málaga, D. Benito Castro; a Pontevedra, el marqués de Nájera, y a Palencia, D. Eduardo Mendaro.

VARIAS NOTICIAS

Antes del Consejo conferenciaron con el Presidente los Sres. Sanz Escartín y conde de Esteban Collantes. —Manifestó el Sr. Dato que había pasado buena parte de la mañana trabajando con el ministro de la Gobernación en la combinación de gobernadores. Los decretos relativos a ésta serán firmados hoy por S. M. También dijo que había dado cuenta al Rey de los acuerdos recaídos en el Consejo de anteaño, y que S. M. había señalado la hora de las diez y media para el Consejo que hoy habrá de celebrarse bajo su presidencia. No tenía noticia oficial de la abdicación del Rey Constantino. Después de recibir a los periodistas, tuvo el Sr. Dato la visita del Sr. Calbetón, embajador nuestro cerca de la Santa Sede. —El Presidente del Congreso se producía ayer tarde en términos de extrañeza con relación a las declaraciones que anteaño hizo el jefe del Gobierno. Había hecho resaltar el Sr. Dato que si se encargó el partido conservador del Poder fue por no haber quien lo ejerciera, y además porque los prohombres del partido liberal se habían mostrado contrarios a la continuación de una situación liberal. —Yo—decía esta tarde el Sr. Villanueva—no figuro entre las personas aludidas por el Sr. Dato, entre otras razones porque la consulta no versó sobre un posible cambio de política. Esta declaración del presidente de la Cámara popular ha sido muy comentada, porque coincide con manifestaciones que también se atribuyen al Sr. Maura respecto del alcance que también tuvo la consulta hecha a dicho hombre público. —Un compañero nuestro tuvo ocasión de hablar con el señor marqués de Alhucemas. La conversación giró en torno de los rumores circulados estos días atribuyéndole cierta actitud que es, por cierto, bien distinta a la que en realidad ha mantenido en la reciente crisis. Nos manifestó el marqués de Alhucemas que todos los rumores suponíanle contrario a apoyar a otro hombre de su partido que hubiese sido designado para sucederle en el Gobierno son absolutamente inexactos, pues en la conferencia que celebró con el presidente del Congreso al ser llamado el Sr. Villanueva a Palacio en consulta, manifestó a éste espontáneamente todo lo contrario, y nadie podrá afirmar con razón haber oído al marqués de Alhucemas que no ayudaría, dentro de sus medios, al correligionario suyo que mereciese la confianza regia para la solución de la crisis. Creemos haber interpretado fielmente las palabras del marqués de Alhucemas, que no pueden ser más oportunas en estos momentos.

—En el tren de las siete de la tarde marchó ayer a Ciudad Real, acompañado de su familia, el ex ministro de la Guerra D. Francisco Aguilera. En la estación se hallaban congregados buen número de generales, jefes y oficiales de las dependencias de la Administración central y de la guarnición de Madrid, que le tributaron una despedida afectuosísima, testimonio de las grandes simpatías con que el ministro saliente cuenta en el Ejército. SERVICIO DE TRANSPORTES para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.589.

Los Exploradores de España

Los exploradores de la segunda categoría han realizado una excursión a la Sierra de Guadarrama, con el fin de elegir el sitio en que han de instalar el campamento de verano los exploradores madrileños. En el campamento de los montes de El Pardo se ha comenzado la construcción de cinco nuevos barracones de refugio para que los muchachos puedan pernoctar las vísperas de fiesta. El Consejo local de exploradores ha acordado que a la reunión que habrá de celebrarse el jueves 28 del actual puedan concurrir todos los socios protectores y tomar parte en sus deliberaciones. Estas reuniones se celebrarán todos los meses, lográndose así que cuantos simpatizan con la patriótica institución de los Exploradores de España puedan cooperar al desarrollo y perfeccionamiento de la misma.

JEBA Pastillas antiácidas JEBA. Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

RITMOS Y Matices

Ricardo León y la inquietud moderna.

Por la diáfana belleza de su prosa, devanada en ritmos clásicos, tan nutrida de clásicas virtudes; por su epuración estética, por su amable y sosegado humanismo, se ha querido ver en Ricardo León un escritor algo anacrónico, enteramente ajeno a la inquietud moderna, aplicado a calcar los estilos antiguos. Y sin embargo, este escritor tan equívoco, tan amigo de las clásicas normas y pautas, ha sentido también, y tan vivamente como cualquiera otro, la moderna inquietud. Desconocerlo significa parcialidad ó benevolencia. Entre la amena y frondosa silva de sus obras hay un libro que representa el tributo rendido a esa inquietud moderna por este espíritu contemporáneo. Quiero hablar de *La escuela de los sofistas*. Conocéis estas páginas que vienen a ser como la piedra de su tiempo puesta por este escritor entre las venerables piedras noblemente pulidas de su sacra vía literaria? Toma su nombre el libro de una frase intercalada en él.—Este país (España), que en otro tiempo fué una escuela de heroísmo y de altas virtudes, ha quedado convertido en una escuela de sofistas.— Está dispuesto en diálogos a la manera platónica, en diálogo que se desarrollan con un ritmo académico en un jardín de Málaga, a la sombra de los plátanos y a la orilla de las fuentes murmuradoras, los mismos plátanos y las mismas fuentes que escucharon los coloquios platónicos, y, como en estos coloquios, abundan aquí las alusiones locales a la ciudad cercana, a la Caleta y al Limonar, alusiones que dan una autenticidad encantadora al coloquio y lo fijan, como áureas saetas, en el regazo del ambiente. Sólo dos ó tres coloquios que se desarrollan en una biblioteca ó en la morada de uno de los interlocutores hacen excepción a este orden.

La forma del diálogo, tan apta para expresar las dos caras de cada cosa, forma dialéctica predilecta de los sofistas, da al estilo la influencia de dos raudales que corren paralelos y armónicos, pero difícil discernir cuál es la verdadera voz del autor. ¿Cuál de estas dos voces que dialogan, cuál de estas dos máscaras es la suya? Apenas si puede presumirse cuando habla el autor por cierto tono más cálido y vehemente y por una mayor fluencia de argumentos. El es, sin duda el que se expresa por medio de esa voz viva y arrebatada que ensalza la tradición, la serena belleza de los tiempos pasados, el bello decir clásico, la luminosidad de la tierra andaluza, tan semejante a las clásicas tierras del arte y de la sabiduría por sus blancos mármoles antiguos y por sus criaturas de ojos rasgados; habla entonces, el Ricardo León de los otros libros, el artista claro y caudaloso, espíritu meridional, amante eterno de la luz y de la gracia, enamorado sobre toda otra cosa de la belleza musical de la frase, enamorado hasta enfermar y tornarse fofo y desvaído, de la belleza fascinadora del verbo, descendiente de retores y de sofistas, con números musicales hasta en la yema de los dedos; el Ricardo León cristiano y pagano, por la belleza de la Venus y la gracia de la paloma mística, a la manera de nuestros heterodoxos líricos; tan invenciblemente rendido a las armonías fáciles, que la prosa se le fuerza impensadamente en verso y la roja sangre se le agua, clorótica, con el humor de las antiguas Castalias. El habla, ó más bien canta, en esa voz tan genuinamente latina, tan retórica y tan harpada, intercalada de versos libres y de versos rimados; pero también es el otro, el Ricardo León de los momentos en que se siente la veledad de la superación, el que habla por boca de ese amigo que arguye con un frío tono, ajustado a la música más grave de las sinfonías europeas y ensalza la inquieta modernidad, los rascacielos y los versos de veinte sílabas. En este amigo razonador ha infundido el autor su voluntad más exigente y encarnado sus instantes más lúcidos y críticos; este denodado antagonista, que ha leído a Leopardi y a Nietzsche y siente la hinchada angustia del plural anhelo moderno, hunde innumeras flechas aceradas en la fluencia desatada de la vena poética del otro, el Ricardo León de rebosante medula estética, amante de la belleza natural sobre toda otra belleza-lograda por las más potentes máquinas del intelecto, al que le bastaría, como a un griego antiguo, vivir toda la vida en una región como la de Málaga, amable y benigna, razonando ó divagando junto a una fuente murmuradora, luciendo al sol sus incurables llagas estéticas. Y aun en el Ricardo León clásico y extático advertimos de pronto dinámicas virtudes modernas; le descubrimos aquí en estos diálogos, no ya como a un sofista auténtico, sino también como a un hombre del agora, dotado de facultad política, al que sería muy fácil subir a las tribunas y lanzar arengas al compás de flautas acordadas en todos los registros. Porque hay trozos en estos diálogos, aquellos en que se habla de la raza y el lenguaje, que nos muestran a un Ricardo León oratorio, copioso é inabarcable, a la manera todavía de Castelar, capaz de arrullar a un Parlamento democrático, con música de sirenas mediterráneas. Un Ricardo León, tribuno, pero no tribuno de la plebe, sin embargo, porque su medula política es conservadora, como tomada de la noble columna vertebral de un hidalgo, y no pasa de la llaneza tradicional en nuestros grandes. Hay ocasiones en que estos párrafos oratorios parecen arrebatos de un Maura, puestos en una más diáfana música; pero conservando su altivo diapason antiguo; y nos hablan del futuro disputado a Cortes por las Juventudes mauristas. Y abundan por eso las evocaciones de la edad de oro de nuestra Historia, las exaltaciones de la austera gravedad castellana. Parece advertirse que el autor quisiera para hoy una España detenida en el regazo de su aureo siglo XVII, con sus galones de velas hinchadas sobre el Atlántico, sus autos sacramentales, todos de oro y estrellas—que dijo Shelley—y sus campos de lanzas. Y todo esto está bien cantado. Pero

también cuando su interlocutor ensalza la edad moderna y resucita transcripciones de la moderna filosofía, desde Schopenhauer a Nietzsche, advertimos el mismo tono vehemente y lírico, las mismas espirales de entusiasmo, la misma alta curva de surtidor. Y también esto está bien cantado. Ricardo León se nos presenta aquí como un hombre en el que pugnan y chocan sus haces el amor a lo antiguo—tan bello—y el anhelo de la nueva belleza estremecida, aún no cuajada en firmes moldes, y todos los pesimismo y todos los optimismos de nuestra edad de reacciones y de utopías. Todo el conflicto de la inquietud moderna...

Cierto que este conflicto se resuelve aquí por el justo término medio aristotélico. Ciertamente al través de todo el libro, anegado en raudales de armónica prosa, como en un sendero de bojes en la hora de correr las fuentes, persiste la visión del Ricardo León académica, adicto a Maura, el novelista de las derechas católicas, el amante de las bellas palabras fáciles, que todo lo reduce a una ecuación retórica, adorador del verbo platónico y del verbo cristiano, de hechura de paloma, al que la moderna inquietud llega en ráfagas encalmadas y en vuelos apacibles. Un escritor, en suma, muy español y muy mediterráneo—no en el sentido de Xenius—mitad moro, mitad cristiano, epicúreo y devoto, a lo Castelar, y un poquito ático acaso, a lo Valera, que ha hecho carne los innumerables tomos de Rivadeneira, y ha tomado su dedita de pensamiento moderno para acabar un tanto sus dulcísimas aguas.

Peró no por ello es menos este un libro de inquietud moderna, un libro modernísimo, digno de ser puesto en la serie de los idearios contemporáneos; ni menos puede decirse que su autor no es un hombre de su tiempo. Ricardo León ha rendido con este libro su tributo a la inquietud moderna, ni más ni menos que un Asorin ó un Baroja. Y se ha mostrado, pues, «muy antiguo y muy moderno». Salvo en la forma, que es siempre armoniosa y noble, hasta cuando aspira a enroscarse en las curvas aritméticas del estilo (?) moderno, asemejándose entonces a la áurea prosa latina de algunos heresiarcas... ¡Oh, esas citas de Nietzsche, intercaladas en el texto, trazan un firme arabesco en esta prosa, y como una pedrada dada con un fino guijol lavado en frías aguas del Norte, hacen temblar todos los cristales policromados de esta basilica retórica...

R. CANSINOS-ASSENS

JOSE ARAGON

Al posesionarse del ministerio de Fomento el vizconde de Eza, ha comenzado su actuación con un acto acertadísimo.

Ha encargado de su Secretaría particular al ingeniero y perito agrícola D. José Aragón. Este nombre es familiar para nuestros lectores, y particularmente para el grupo de lectores que, por razón de oficio ó por pura afición, sigue de cerca cuanto LA CORRESPONDENCIA consagra a la defensa de los intereses agrícolas españoles.

José Aragón, nuestro querido amigo y compañero, es uno de los más competentes traductores de cuestiones agrícolas que honran con sus trabajos las columnas de los periódicos diarios y de las revistas profesionales.

Sobre eso reúne condiciones de caballerosidad y simpatía verdaderamente admirables. Por todo ello, y sin que el compañerismo y la buena amistad influyan para nada en nuestro juicio, proclamamos el acierto que el vizconde de Eza ha tenido al encargarle de su Secretaría particular.

Felicitemos cordialmente a José Aragón por ese reconocimiento de sus altos méritos, y felicitamos igualmente al ministro de Fomento por haberse procurado un auxiliar tan valioso.

Almacenes generales de depósito de Madrid

Con un capital de 2.000.000 de pesetas, dividido en acciones de 500 pesetas nominales, se ha constituido por escritura pública ante el notario de esta corte D. Cándido Casanueva, la Sociedad Anónima cuyo título se indica arriba. El Consejo de Administración lo forman D. Carlos Prast, presidente, y los Sres. D. Felipe Montoya, D. Manuel Pradillo, D. Rafael Muñoz, D. Julio de Lanzas, D. Alfonso Senra, D. Felipe Franco de la Hera, D. Remigio Sánchez Covisa, D. Carlos Caamaño, D. Vicente Agustín y D. Emilio Antón. Se dedicará esta Sociedad al negocio característico de los Almacenes Generales de depósito, tan conocidos que no necesitan otra explicación. Se han adquirido terrenos en la línea de circunvalación ferroviaria, junto a la Glorieta de Embajadores, en el paseo de las Acacias, y se levantará un edificio, cuyos planos, ya terminados, llevan la firma del ilustre arquitecto D. Teodoro Anasagasti y el ingeniero industrial D. Juan Pradillo de Osma. La emisión de las acciones se realizará en el presente mes, y de ello tendremos al corriente a nuestros lectores. La constitución de esta Sociedad es de positiva importancia para el comercio y la industria madrileños.

Exposición Nacional de Bellas Artes

Mañana, a las cinco y media de la tarde, se dará el segundo concierto, que seguramente excederá en concurrencia é interés al primeramente celebrado, no siendo válidas las tarjetas permanentes y de favor, y si las de expositor y Prensa. He aquí el programa que la orquesta de Benedito ejecutará en este segundo concierto: Primera parte.—Primera sinfonía, Beethoven: I. Allegro. II. Andante. III. Scherzo. IV. Allegro final. Segunda parte.—Prometeo (obertura).—Andante de la Quinta sinfonía.—Allegretto de la Séptima sinfonía.—Egmont (obertura).

AGUA DE SOLARES

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

TEATRO REAL

Balles rusos.—Dos novedades ofrecía el programa de la función de anoche: la intervención de Nijinsky en *Las sílfides*, y la presentación por vez primera en esta temporada de *Cleopatra*, el por tantos aspectos interesante baile de Fokine, con música de Arenski. *Cleopatra*, por su coreografía, en la que son admirables el lujo y la propiedad, fué anoche tan aplaudido como lo había sido el pasado año. Los artistas, especialmente las señoritas Lopokova y Tchernicheva y los Sres. Nijinsky y Gawlow, merecieron también calurosas manifestaciones de agrado por parte del público. El teatro, muy brillante. Asistió toda la Familia Real.—R. de C.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

DE LINARES RIVAS OBRAS COMPLETAS.—TOMO V «Aforanzas». —«El idolo». —«Cavito». Tres obras admirables del ilustre escritor en un grueso volumen. 3,50 ptas. Ejemplar todas las librerías. Pedidos a HISPANIA, Cid, 4, Madrid.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 12	Día 13
4 por 100 Interior.		
F.	73 75	74 10
E.	73 75	74 10
D.	73 80	74 60
C.	75 90	75 88
B.	76 90	75 75
A.	75 95	75 75
G y H.	75 50	75 75
Diferentes.		
Fin corriente.	74	74 20
Fin próximo.		
4 por 100 exterior (estr. ampliado)		
F.	81 70	
E.	81 70	82
D.	81 45	82 90
C.	81 45	82 90
B.	83	
A.	83 25	83 25
G y H.	83 25	
Diferentes.		
4 por 100 amortizable.		
F.	84 25	84 50
E.	84 25	84 50
D.	84 25	
C.	84 25	
B.	84 25	
A.	84 25	
G y H.	84 25	
Diferentes.		84 50
A plazo.		
5 por 100 amortizable.		
F.	90 45	90 20
E.	90 45	90 20
D.	91 45	90 30
C.	91 45	90 30
B.	91 35	90 25
A.	91 35	90 20
G y H.	91 35	90 20
Diferentes.	90 45	90 15
Obligaciones del Tesoro al 4,50%.		
Obligaciones del Tesoro al 4,75%.		
A.	103	102 50
B.	102 50	102 50
Ayuntamiento de Madrid.		
Resultas.		
Obligaciones del 1868.	92	92
Expropiaciones del Interior al 5%.		
Cédulas del Ensanche.		
Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras).	90 80	90 80
Empréstito del 1914.		
Banco Hipotecario de España.		
Cédulas hipot. Al 4 por 100.	96	
tecarías. Al 5 por 100.		
Valores industriales (acciones).		
De España.	460	458
Hipotecario.	210	210
Hispánico Americano.		137
Español de Crédito.	289	289
Compañía de Tabacos.		
Unión Española de Explosivos.		
G. Azucarera. (Acciones preferentes.)	70 75	71
Idem ordinarias.	25 30	25 75
Altos Hornos.		
Duro Felguera.	91 35	90 25
Unión Alcoholaria Española.		
Ferrocarriiles.		
Madrid a Zaragoza y a A. Contado.	338 80	
Nortes.	329	327 50
Obligaciones.		
G. Azucarera. (No estampilladas.	78 75	
M. a Z. y a A. (Arizas), serie E.		
Norte, 1905.		
Valores extranjeros.		
Bancos. (Central Mexicano, Contado, Río de la Plata.	232	232
Cambios.		
Francos.	74 80	78 80
Libras.	20 25	20 10
Dollars.		

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 335.—Resineras, 94.—Explosivos, 268.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA» Sumario.

HACIENDA.—Real orden dictando reglas encaminadas a revisar, con la rapidez posible, todos los antecedentes de los varios ensayos del cultivo del tabaco en España practicados oficialmente, y para que se invite a los agricultores españoles al objeto de que propongan a este ministerio los terrenos que desearían dedicar al referido cultivo del tabaco. —Otra disponiendo se invite a la Compañía Arrendataria de Tabacos a designar con urgencia dos de sus funcionarios que, en unión de los que nombre la Representación del Estado cerca de aquélla, procedan a proponer a este ministerio las soluciones que consideren más favorables respecto del problema en general de las labores del tabaco, y especialmente sobre los extremos que se publican. INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden aprobando las propuestas del Jurado de la Exposición Nacional de Bellas Artes del año actual, y disponiendo se publique en este periódico oficial la lista de recompensas.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL PRESIDENTE MINGUEZ»

Apolo.—La astralcanada lírica en dos actos (de la que son autores los Sres. Pérez Fernández, Luque y el maestro Lana) que fué estrenada anoche en este coliseo bajo el título de El presidente Minguez, no fué del agrado del público.

En la obra hay, sin embargo, algunas situaciones cómicas bien dibujadas; pero es tan continuo el bombardeo de chistes, que el diálogo resulta fatigoso.

Tal vez reduciendo los dos actos a uno y suprimiendo algunas escenas y cuadros, la obra podría durar en el cartel.

Lamentamos este fracaso, del que seguramente se desquitarán muy pronto los autores.—L. P.

BENEFICIOS

EL DE RAFAELA HARO

Comedia.—Con Los Galeotes celebró anoche su beneficio Rafaelita Haro, que tantas simpatías cuenta entre el público de Madrid.

El público distinguido que acudió al teatro para evidenciar estas simpatías a Rafaelita, aplaudió a ésta con calor y simpatía.

La beneficiada recibió muchos regalos.

GACETILLAS

Odeón.—El nuevo y magnífico teatro abrirá sus puertas seguramente en esta semana. Según nos comunica la Empresa, a pesar de las dificultades inherentes a las actuales circunstancias (despacho de pasaportes, supresión de trenes directos, etc.), que han venido retrasando la llegada de los eminentes artistas, hoy jueves estará reunida en Madrid la compañía completa, y el próximo sábado se verificará la solemne apertura del Odeón.

Hace ya días que diéron comienzo los estudios de la famosa ópera del maestro Charpentier Luisa, bajo la dirección del maestro Padovani, cuya brillante campaña en el Real hace tres años tan bien recuerdo dejó en la memoria de los dilettanti madrileños.

Luisa es una ópera moderna, modernísima, en la que resplandece el genio de su desventurado autor, recluso hoy en una casa de salud de París, atacado de una neurastenia aguda, producida por el exceso de trabajo. Las dificultades técnicas de la partitura son enormes, y sólo pueden vencerse por un detenido y constante estudio de los que han de interpretarla. Intervienen en ella más de veinte personajes episódicos, que deben dominarla para dar la sensación de arte que su autor imaginó.

Al mismo tiempo que Luisa, se ensaya, bajo la dirección del maestro Villa, nuestro admirado compatriota, Manon, de Massenet, en la que harán su presentación Genoveva Vix y el gran tenor Clement.

Tapiceros, pintores y electricistas trabajan diligentemente en los últimos detalles de ornamentación del elegante teatro, mientras en la Administración del mismo, ya abierta al público, se inscriben los encargos de palcos y butacas, que forman ya una lista en la que figura el «todo Madrid» de las grandes temporadas de ópera.

Reina Victoria.—El viernes 15, en la sección de las diez y media de la noche, tendrá lugar el estreno de la opereta en tres actos, adaptación castellana de Alfonso de Sola, música de Leo Bard, titulada La duquesa del Tabarin.

Tomán parte en la obra las Sras. Vilar, Hidalgo, Pinillos, Escuer, Suárez, Lledó y Aliaga, y los Sres. Moneayo, Barreto, Cabasés, Sola y Barta. El decorado es de Martínez Gari.

La duquesa del Tabarin es una opereta ligera y alegre, que ha alcanzado un grandísimo éxito en el Extranjero.

Gran Teatro.—El gato montés.—Para hoy jueves, a las seis de la tarde, tendrá lugar una representación extraordinaria, en sección especial, de la celebrada ópera del maestro Penella, atendiendo la Dirección de este teatro al pedido de numerosas familias que asisten a los espectáculos de tarde.

Por la noche, a las diez y media, sección especial, dos actos, la opereta Gaipe de amor y estreno de la revista en un acto, original del maestro Penella, El amor de los amores.

Infanta Isabel.—Un verdadero acontecimiento artístico ha constituido la presentación de la genial artista y canzonetista Amalia de Isaura en el lindo teatro de la calle del Barquillo. El culto público madrileño, ávido de un espectáculo artístico sin desquiciamientos ni procañadas, ha acogido con entusiasmos sinceros a Amalia de Isaura, demostrándole su admiración llenando el teatro todas las funciones que lleva celebradas. Correspondiendo al favor que el público la dispensa, la encantadora artista dará una gran variedad al cartel, y así, al reestreno de Al natural, de Benavente, que fué para Amalia de Isaura un enorme éxito personal, al que cooperaron como buenos los artistas de su compañía, señoras Abrines, Herrero, Olavarría y López, y los Sres. Requena, Guirao, Herrero, Maximino y sobre todo Ramón Gatuellas, el bonísimo actor y director, seguirá hoy jueves el reestreno de la comedia en tres actos de Gregorio Martínez Sierra Madame Pepita.

Los vermouths aristocráticos que se celebran todos los días a las siete de la tarde se ven concurridísimos por el selecto público que frecuenta este teatro.

CINES Y VARIETÉS

Real.—Bailes rusos.—Hoy jueves no hay función.

El viernes, a las diez en punto, se celebrará la segunda de las dos funciones extraordinarias anunciadas, que se dedica a beneficio de la Asociación de la Prensa. El programa es sensacional, pues de él forman parte los bailes de mayor suceso, tales como Petrouchka, Carnaval y Cleopatra, y el estreno de Las Meninas, baile de Leonide Massine, música de Faure, que, a su belleza intrínseca, une el atractivo de su ambiente español. La

genial Pastora Imperio tomará parte en este excepcional espectáculo, que será ciertamente un triunfo para la benéfica Asociación.

Para el domingo por la tarde prepara la Empresa, solicitada por un número grande de selectas familias, una deliciosa matinée blanca, con un programa por demás atractivo, que por igual interesa a los niños que a los grandes.

Cómico.—El éxito del genial artista Paco Sanz es cada día mayor.

El público que llena el teatro no cesa de reír un solo momento con los comentarios del popular Liborio y los graciosos diálogos de Juanito y el Borracho, que tienen éxitos de risa sin precedentes.

Anteanoche pasó el público un divertido rato con la presentación de los fenómenos Cotufillo y su Maestro, que hicieron las delicias del numeroso auditorio.

También fué un éxito el número del teléfono, que valió a Sanz una estruendosa ovación.

El popular artista demostró una vez más su mérito artístico, consiguiendo entretejer al público dos horas en continua carcajada.

Sanz prepara nuevas presentaciones de autómatas, que harán desfilar numeroso público por el popular teatro Cómico.

Ultimamente ha hecho su debut la bonita y elegante canzonetista La Favorita, que fué acogida con «nutridos aplausos, repitiendo muchas y bonitas canciones de su fino y exquisito repertorio.

El jueves dos secciones: a las siete de la tarde, sencilla, y extraordinaria, a las diez y media de la noche, con los siguientes programas: Manolita Hélic, bailes; debut de las duetistas a transformación Ludivina y Maravilla, La Favorita, cupletista española, y Sanz, con sus nuevos autómatas.

El viernes debut de la estrella Clotilde Casteldor, canzonetista a gran voz, la que durante su actuación en este teatro estrenará varios cuplés escritos expresamente para tan gran artista por los más afamados autores. La presentación de esta artista es lujosísima y todo hace esperar alcance, como en todas partes, un éxito extraordinario.

Cine de la calle de la Flor

Todos los días hasta el domingo 17 SANGRE Y ARENA

Además, El diamante celeste. La semana próxima, El coche número 13, completa, de una sola vez. A la otra semana siguiente, El signo de la tribu.

BUTACAS, 0,35.—GENERAL, 0,20

EL CINTURON ELECTRICO Y UN ENFERMO AGRADECIDO

Madrid, 19 mayo 1917.

Sr. Director del INSTITUTO ELECTRO-TECNICO.

Barcelona.

Muy señor mío: Habiendo pasado cinco años sufriendo de neurastenia, estado gástrico y principios de parálisis, y después de haber sido visitado por los principales médicos de España y Buenos Aires, habiendo tomado toda clase de medicamentos inútilmente, estaba convencido de no encontrar remedio alguno para combatir mis males, hasta que un amigo me recomendó el uso de su acreditado cinturón eléctrico, y debo manifestarle que a los ocho días de usarlo encontré un gran alivio, siendo cada día más notable mi mejoría, creyendo poder notificarle muy pronto mi completo restablecimiento.

Autorizándole para hacer uso de estas líneas en la forma que crea más conveniente, queda de usted afmo. s. s., q. b. s. m., LUIS ALVAREZ.

S/c Arrieta, 9, zapatería (Madrid).

Después de lo expuesto sólo nos resta decir a los enfermos del sistema nervioso, neurasténicos, debilidad genérica, anémicos, debilidad cerebral, paralíticos, gotosos, reumáticos, enfermos del estómago é intestinos, dolor de riñones, los que tenéis dificultad en conciliar el sueño y os levantáis más cansados que al acostaros: Enfermos crónicos en general, cansados de tomar drogas sin ningún resultado: el CINTURON ELECTRICO es vuestra áncora de salvación, pues él os devolverá la salud, que es la vida, volviendo a ser hombres sanos y fuertes, llenos de vigor y felicidad. Así, pues, no dejen de visitar al delegado del Instituto Electro-Técnico, de Barcelona, que estará en Madrid los días 15, 16 y 17 de junio actual, hospedándose en el Gran Hotel, Arenal, 19 y 21, para la venta de tan importante aparato curativo.

FRONTON MADRID

Dos partidos colesales, estupendos, se jugaron anteayer.

El primero entre Petra y Enriqueta (rojas) contra Aurora y Joaquina (azules). ¡Y cómo resultó! ¡Qué hermosura! Luchando todas como fieras fueron la mitad del partido, igualando siempre. En la tercera decena las rojas se adelantaron y llegan a 39, cuando las azules tenían 34.

La niña vasca y la moñísima Aurora apritan como condenadas, y logran los seis tantos que les faltan.

La ovación, epormé.

¡Ole mis niñas!

El segundo partido lo jugaron por la noche otras cuatro fieras, y no tuvo nada que envidiar al de la tarde.

Como los cánones mandan, fuertes, decididas de verdad, jugaron Mercedes, la delantera número uno, y Pilar, zaguera que en poco tiempo ha sabido colocarse entre las maestras, contra Carmen, la delantera fría y segura, y Fermína la castellana; zaguera fuerte entre las fuertes.

Salvo una excepción de cinco tantos que en la penúltima decena sacaron las rojas, todo el partido fueron iguales jugando horrores y larguísimo tanto.

A 39 igualaron, y el último tanto lo lograron las azules.

VIDA DEPORTIVA

MOTOCICLISMO

Concurso de regularidad.—La Sociedad Moto Sport Español celebrará el día 17 del mes actual un concurso de regularidad Madrid-Valladolid y vuelta, con un recorrido total de 390 kilómetros.

En este concurso habrá tres categorías: Primera. Motocicletas pequeñas, hasta 350 c. c.

Segunda. Motocicletas con side-cars, y Tercera. Motocicletas mayores de 350 c. c.

El cuadro de marcha en esta prueba estará calculado a razón de una velocidad media de 32 kilómetros por hora para las motocicletas pequeñas, 40 para los side-cars y 45 para las motocicletas grandes.

Los concurrentes podrán pararse cuantas veces lo juzguen necesario, menos en el trayecto comprendido entre Villalba, pasado el paso a nivel y el sitio denominado el Túnel, en la subida del puerto de Guadarrama. Cualquier parada en este trayecto ocasionará una pérdida de 20 puntos.

En el sitio denominado el Túnel, subida del puerto de Guadarrama, tendrá lugar la prueba de arrancada en cuesta, a cuyo efecto los concurrentes tendrán que parar, y sin apearse de la máquina, transcurrido un minuto, ponerla en marcha nuevamente y arrancar, con el pasajero y concurrente sentados, sin calar el motor.

Los motos pequeñas, no provistas de puesta en marcha, arrancarán de cualquier forma, pero sin ayuda de nadie, y siempre hacia arriba.

A la llegada a Madrid, las máquinas tendrán que ser sometidas a un examen que permita comprobar que llegan en perfecto estado, indispensable esto para obtener el premio respectivo.

La clasificación se hará por puntos, como sigue:

Veinte puntos a los que cumplan las condiciones del trayecto, sin parada de Villalba al Túnel (subida del puerto de Guadarrama).

Veinte puntos a los que cumplan las condiciones de la prueba de arranque en cuesta.

Veinte puntos a los que lleguen a Valladolid dentro del horario establecido.

Veinte puntos a los que hagan el viaje de vuelta en igual forma; y

Veinte puntos a los que presenten las motocicletas en perfecto estado a su llegada a Madrid.

El Moto Sport Español concederá diploma de premio de primera clase y medalla de oro a todos los que terminen la prueba con los cien puntos que se establecen, y diplomas de premio de segunda clase a todos los que terminen la prueba con 60 puntos, por lo menos.

La Sociedad donará una Copa de plata, intitulada «Trofeo de regularidad», a la Casa comercial que, presentando un mínimo de cuatro máquinas en este concurso, obtenga mayor número de medallas de oro.

En caso de que fuesen dos ó más máquinas las que quedaran en iguales condiciones, los nombres de los ganadores serán grabados en el trofeo, y será condición indispensable para su posesión definitiva ganarla nuevamente al siguiente año. Si en este segundo año volviesen a concurrir iguales circunstancias, la Sociedad dará a cada marca un trofeo igual.

NEUMATICOS

BERGOUIGNAN Sagasta, 15, MADRID

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Sin novedad.

Cuando el ministro de Fomento recibió a los periodistas manifestó que no había noticia alguna de interés que comunicar, pues los directores generales le habían manifestado que no había llegado al ministerio telegrama ni carta sobre los asuntos de actualidad, lo que le extrañaba, estando su departamento tan íntimamente relacionado con los problemas palpitantes, lo que, a juicio del vizconde de Eza, supone el acierto en la gestión de su antecesor en el cargo.

Con referencia a la provisión de altos cargos, dijo que en el Consejo de anoche quedó encargado con amplio voto de confianza el Presidente del Consejo para llevar los decretos a la firma del Rey, con libertad para determinar los nombres. Por tanto, el Sr. Dato facilitará los nombres seguramente antes que él pueda hacerlo.

Visitas.

Entre las muchas visitas que para felicitarle está recibiendo el ministro de Fomento figuran las del presidente y secretario de la Cámara de Comercio de Madrid y la de una Comisión de la Cámara de Comercio de Barcelona.

Transportes marítimos.

En la reunión de la Junta de Transportes marítimos se trató, entre otros asuntos, de la importación de trigo argentino adquirido por el Gobierno, del cual vienen en camino 20.000 toneladas en los vapores Bizcargimendi, Carlos, Valbanera, Rosario y Umbendi.

También trató de las peticiones formuladas acerca del transporte por cabotaje de pirita de hierro para abonos.

INSTRUCCION PUBLICA

Cantinas y colonias escolares.

Han sido concedidas las subvenciones que se expresan para las cantinas escolares que sostienen los Ayuntamientos siguientes:

Al de Elche (Alicante), 1.000 pesetas, é igual cantidad a la que organizará la Delegación

regia de Primera enseñanza de Valladolid; de 500 pesetas, a cada uno de los Ayuntamientos de Hellín (Albacete) y a los de Santa Pola, Crevillente, Novelda, Monforte de Cid y Aspe, todos en la provincia de Alicante, y a los de Viver y Segorbe (Castellón).

Para la organización de colonias escolares se conceden subvenciones:

De 3.000 pesetas al Ayuntamiento de Málaga y Delegación regia de Primera enseñanza de Sevilla, de 2.000 pesetas a los Ayuntamientos de Pinoso (Alicante), de Hellín (Albacete), y a la Diputación provincial de Baleares; de 1.500 pesetas al Ayuntamiento de Argot (Alicante), y de 500 al de Monforte del Cid, en la misma provincia.

Escuela de Ingenieros Industriales de Barcelona.

Se ha dictado una real orden confirmando en sus cargos a los catedráticos numerarios y profesores auxiliares de la Escuela de Ingenieros Industriales de Barcelona, como consecuencia de la adaptación del presupuesto a la ley de Autorizaciones, por la que pasaron estas atenciones al presupuesto general del Estado.

Oposiciones del Magisterio primario.

Disponiendo que se nombren los siguientes Tribunales, que han de juzgar las oposiciones restringidas a plazas del escalafón general del Magisterio, de 2.000 y 3.000 pesetas.

Para maestros.—Presidente, D. Daniel López; vocales: D. Alejandro Tudela Pérez, D. Emilio Soler Forns, D. Mariano Peral y D. Juan Zaragüeta.

Para maestras.—Presidenta, doña Carmen Rojo; vocales: doña María Carbonell y Sánchez, doña Elena Sánchez Tamargo, doña Rafaela García de la Cruz y D. José Marín y Marín.

Escuelas Normales.

Se nombra profesor numerario de Historia de la Normal de Maestros de Segovia a don Benigno Duññas y Rodríguez, declarando vacante la plaza de profesor de Pedagogía de la Escuela Normal de Las Palmas.

—Idem profesora numeraria de Labores y Economía doméstica de la Normal de Madrid, con el carácter de interina, a doña Elena Ferrándiz.

Inspecciones de Primera enseñanza.

En virtud de las atribuciones conferidas por el real decreto de 18 de febrero de 1916, el ministro saliente, Sr. Francos Rodríguez, ha dispuesto lo siguiente:

1.º Que se suprima una zona de inspección de primera enseñanza en la provincia de Cádiz.

2.º Que se cree una nueva zona de inspección en Madrid.

3.º Nominar para desempeñar esta última a D. Francisco Rodríguez Besteiro, actual inspector auxiliar de la provincia de Segovia.

4.º Nominar inspector auxiliar de Segovia a D. Antonio Ballesteros, que actualmente desempeña dicho cargo en Cádiz.

Escuelas de Veterinaria.

Son nombrados, en virtud de concurso, profesores auxiliares de la Escuela de Veterinaria de Zaragoza D. Pedro Galán y don Carlos Serena y Sáinz.

ESTADO DEL TIEMPO

Ha desaparecido la tendencia tormentosa, y luce el Sol en toda España, adquiriendo estabilidad el buen tiempo.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 13.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like Coruña, Oviedo, Pontevedra, etc.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Buen tiempo. MADRID. Altura barométrica a las doce del día, 703,7 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 26,4. Idem mínima, 13º. Dirección del viento, vario. Recorrido total, 140 kilómetros. Velocidad máxima, 14 kilómetros por hora. Tiempo probable para la provincia de Madrid. Buen tiempo.

EL PETRÓLEO GAL

es un buen amigo nuestro

Todo producto que hemos usado repetidas veces con resultados beneficiosos, como todo libro cuya lectura nos ha deleitado en los ratos de descanso, llegan a sernos familiares y queridos, algo así como unos antiguos amigos a los que dispensamos gran afecto. En uno ha aliviado nuestros dolores, nos ha prevenido contra ciertas dolencias ó nos ha devuelto la salud. El otro nos ha hecho pensar y sentir, poniendo a veces la risa en nuestros labios ó el llanto en nuestros ojos, pero dejando siempre en nuestro espíritu un grato recuerdo. De aquí nace la frase de que un buen libro es el mejor amigo. Como del uso afortunado de un buen producto nace también la de que es otro buen amigo al que nunca debemos olvidar.

Pues el PETROLEO GAL, de veinte años de existencia, y de una existencia tan beneficiosa para nuestro cabello, es algo de este que decimos, algo que se hace acreedor a nuestro afecto, algo así como un buen libro que abrimos en un momento en que necesitamos un consejo; algo así como un amigo que se ha portado bien con nosotros y al que acudimos cuando se nos cae nuestro pelo y cuya caída ó el continuo, cuando nuestro cabello estaba débil y lo hizo fuerte, cuando nuestra cabeza tenía caspa y la hizo desaparecer. Debemos tenerle simpatía, y a fe que se la tenemos.

¿Qué es el Petróleo Gal?

¿Lo deberemos repetir? Sus años de existencia, tantos como sus años de triunfo, ni hacen menester una contestación. Sin embargo, repetiremos que el petróleo—el petróleo bruto ó aceite mineral—fué siempre de una acción beneficiosa a nuestro cuero cabelludo tan palmariamente demostrada, que los obreros que trabajan en los pozos de las regiones petrolíferas americanas y rusas llaman la atención por su abundante cabellera.

Pero el tratamiento por el petróleo de alumbre—fácilmente inflamable, y por consiguiente, de cierta exposición—produce en muchos casos irritaciones en la piel por la influencia perjudicial de las materias extrañas que contiene.

Un químico tuvo la idea feliz de preparar una solución a base de petróleo natural—exento de toda impureza,—combinado con otros antisépticos. Y de esta solución precisamente nació este gran amigo nuestro que se llama PETROLEO GAL, y que no es otra cosa que aquel preparado, convertido por la adición de delicadas esencias cítricas, en una sana, agradable y deliciosa loción de tocador, eminentemente antiséptica, de la que no pueden prescindir las personas habituadas a las prácticas de la higiene.

Es un factor esencial de la vida moderna

He aquí a nuestro excelente PETROLEO GAL convertido en un factor esencial de la vida moderna. Limpia perfectamente la cabeza y destruye la caspa, que es, en la mayoría de los casos, la causa principal de la caída del pelo; vigoriza el cabello, la barba, el bigote y las cejas; da flexibilidad y suavidad al pelo, ayuda a su crecimiento, facilita el peinado y retarda la aparición tristísima de las canas.

¿Vais viendo como es un amigo de los que se portan bien con nosotros? ¿No debemos, pues, estimarle y preferirle, ya que no todo se comporta así?

Pues tengámosle a nuestro lado, en nuestro tocador; usémosle a diario, y qué importa que al frotarnos con la esponjita sobre el cuero cabelludo nos produzca un ligero escozor, si este escozor mismo es saludable. Veréis entonces como cesa ó por lo menos disminuye notablemente su caída antes de acabar el primer frasco; desaparece la caspa por completo y brotan los nuevos cabellos fuertes y vigorosos. Con constancia se obtienen resultados admirables.

Y no culpéis al PETROLEO GAL cuando —en los primeros días de usarlo—veáis, por efecto del frotamiento, desprenderse unos cuantos cabellos. Deberéis, al contrario, agradecerlo. Porque esos cabellos son cabellos muertos que conservabais cuidadosamente meses y meses, y que en vez de favoreceros os perjudicaban, no dejando expedito y limpio el folículo para que brotase el nuevo pelo.

No os preocupe, pues, que os desaparezcan esos cabellos a que aducimos, y tened en cuenta que cuando unos pelos se caen al friccionarlos, es porque ya se encuentran separados de sus raíces.

El mecanismo de la sustitución de los pelos se asemeja al cambio de dientes, con la diferencia de que aquéllos se reproducen sin cesar.

Usemos el Petróleo Gal

Debemos usarlo—creedlo—por su acción regeneradora, eficaz y progresiva. Los que tengan el cuero cabelludo sano y el pelo fuerte y espeso, para mantener la cabeza en perfecto estado de limpieza, condición esencial si se quiere conservar abundante el cabello; los que tengan el pelo débil y claro, para fortalecerlo.

Las madres deben también aplicarlo a sus hijos para evitarles las molestias en el cuero cabelludo que padece la infancia, debiendo advertir que cuando los niños son de muy corta edad conviene mezclar el PETROLEO GAL con agua.

Y haremos constar, además, que no es inflamable, bastando para su comprobación, echar en un platillo cierta cantidad de PETROLEO GAL y aplicarle una cerilla encendida. Se verá que se apaga en el acto.

Los casos serios de enfermedades del cuero cabelludo seguirán medicaciones especiales, cuya prescripción será exclusivamente reservada al médico.

Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid prueba que el producto es absolutamente inofensivo a la salud.

OPOSICIONES Y CONCURSOS

UNIVERSIDADES

Se halla vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Granada la cátedra de Patología quirúrgica, que ha de proveerse por concurso de traslado. El plazo para solicitarla es de veinte días, a contar desde el 3 del actual. Se halla vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Sevilla la cátedra de Fisiología humana, la cual ha de proveerse por oposición entre auxiliares. El plazo para solicitarla es de dos meses, a contar desde el 2 del actual. Se hallan vacantes en el doctorado de la Sección de Exactas de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central la cátedra de Mecánica celeste, y en la Facultad de Medicina de la Universidad de Granada, la de Medicina legal y Toxicología, las cuales han de proveerse por oposición libre. El plazo para solicitarlas es de dos meses, a contar desde el 6 del actual. Vacante en la Universidad de Valencia la plaza de secretario general, dotada con el sueldo anual de 5.000 pesetas, se anuncia su provisión con arreglo a las disposiciones legales vigentes. El plazo para solicitarla es de un mes, a contar desde el 11 del actual.

INSTITUTOS

El día 20 del corriente, a las seis de la tarde, darán comienzo en el aula núm. 2 del Instituto de San Isidro los ejercicios de oposición a la cátedra de alemán, vacante en el Instituto de Santiago.

ESCUELAS DE COMERCIO

Se halla vacante en la Escuela Profesional de Comercio de Las Palmas la cátedra de Ciencias Físicomatemáticas, Geografía natural y humana e Industrias y Comercio de España, la cual ha de proveerse por oposición entre auxiliares. El plazo para solicitarla es de sesenta días, a contar desde el 2 del actual.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro por F. Martín Etxala. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya, Carretas, núm. 8. Madrid.

VERIFICADORES

Se anuncia concurso para proveer la plaza de verificador de contadores de gas de la provincia de Valencia, con exclusión de Játiva. El plazo para solicitarla es de quince días, a contar desde el 3 del actual.

COLECTORES

Debiendo proveerse por oposición, según lo preceptuado en la real orden de 13 de abril del corriente año, inserta en el Boletín Oficial del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes de 20 del mismo mes, y con arreglo a lo dispuesto en los artículos 24 y 26 del reglamento del Museo, publicado en la Gaceta de Madrid del 11 de abril de 1901, una plaza de colector de Zoología y otra de colector de Geología y Mineralogía, vacantes en el Museo Nacional de Ciencias Naturales, y dotadas con el sueldo anual de 2.000 pesetas, se anuncia al público para su conocimiento que se admiten solicitudes en la secretaría del referido Museo, hasta el día 18 del presente mes. Los aspirantes habrán de justificar ser españoles, mayores de veinte años y no estar incapacitados para ejercer cargos públicos. Los ejercicios de la oposición serán prácticos, y en ellos habrán de demostrar los aspirantes conocimientos elementales de Ciencias Naturales y demostrar su aptitud y pericia para la recolección de objetos de Historia Natural y para su preparación primaria, dando comienzo el día 20 del mismo mes, a las doce de la mañana, en el referido Museo, advirtiéndose que el opositor que no se presente con puntualidad o no justifique debidamente su asistencia, se entenderá que renuncia a la oposición y será declarado excluido de ella por el Tribunal. Los ejercicios versarán, respectivamente, sobre las materias propias de las secciones a que están adscritas cada una de las plazas, con arreglo a los artículos ya citados del reglamento, y los que sean nombrados quedan obligados al cumplimiento de lo que en los mismos artículos se preceptúa.

SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTOS El Ayuntamiento de Burgos anuncia la provisión en propiedad, y mediante concurso, de la plaza de secretario general, dotada con el sueldo anual de 5.000 pesetas y derecho al aumento gradual. El plazo para solicitarla termina el 30 del actual.

NOTICIAS GENERALES Centro Castellano.—Reorganizada la Junta directiva conforme al reglamento aprobado por la Superioridad, queda constituida en la forma siguiente: Presidente, D. José Ortega González; vicepresidente primero, D. Alfredo Rodríguez Escobar; idem segundo, D. Manuel Reinante Hidalgo; secretario general, D. Luis Robles Juárez; idem de actas, D. Enrique Daniel Flores; bibliotecario, D. Andrés Bravo del Barrio; tesoroero, D. Luis Palomino Calvo; contador, D. Tomás Díaz Herrero; vocales: primero, D. Manuel Gómez Villabos; segundo, D. José Arias López; tercero, D. Ricardo G. Blanco; cuarto, D. José Díaz García, y quinto, D. Amalio Fernández Villafañe. Fecha que se reúnan separadamente las diez y seis provincias para designar los respectivos representantes.

Desde el próximo viernes el público podrá visitar gratuitamente el Museo Arqueológico Nacional, de siete de la mañana a una de la tarde los días de trabajo, y de diez a una los festivos. El día 16 del corriente, a las siete de la

tarde, dará una conferencia en el Centro de Defensa Social sobre el tema «Necesidad de los estirios gallegos en Castilla», D. Aurelio Ribalta, fundador y director del Instituto de Estudios gallegos.

Habiendo terminado los exámenes de fin de curso en el Centro Burgales, la exposición de labores y trabajos ejecutados por los alumnos de las diferentes asignaturas estará expuesta en el salón de actos de dicho Centro los días jueves, viernes, sábado y domingo, siendo la entrada pública.

El teniente de alcalde dimisionario del distrito del Hospital, Sr. Flores Valles, acompañado de una Comisión de vecinos del mismo, ha visitado ayer mañana al alcalde interino, entregándole una instancia en que se solicita la expropiación de las casas números 2 y 4 de la calle del Avemaría, con el fin de regularizar el ancho de tan importante vía.

La Asociación de Patronos Peluqueros-Barberos de Madrid celebrará junta general extraordinaria el jueves 14, a las diez de la noche, en el Centro de Cocineros Reposteros, Abada, 2, no permitiéndose la asistencia a la misma mas que a los socios.

El próximo domingo, a las once de la mañana y en el salón de actos de la Escuela Normal de Maestros, dará lectura a una memoria respecto de «Los derechos pasivos y creación de un Colegio de huérfanos del Magisterio» el funcionario de la Junta central D. Prudencio del Valle y Yanguas. La entrada será pública.

COMUNICACIONES

Telefonemas. Telefonemas en depósito no entregados por diversas causas: De Barcelona para Gerardo Silva, Ronda de Atocha, 7; de Sevilla para Rodrigo Medina, Ancha de San Bernardo; de Mérida para José López Ayala, fonda Europa, Carmen, 4; de Valencia para Luis López, Carmen, 13, pral.; de Valencia para Francisco Gil, Barquillo, 26; de Murcia para Angel Ruiz, calle Alameda; de Bilbao para José Sospene, calle Arenal, 22 y 25; de Sevilla para Rodrigo Medina, Ancha de San Bernardo; de Cádiz para la Sociedad General de Tracción; de Oviedo para Terrones, Cervantes, 16; de Bilbao para Casisade; de Aquilas para Ludwico Perres, Círculo Francés; de Valencia para Salvador Hervás; de Oviedo para Francisco Calvo; de Valencia para José Mestre, Pontejos, 2; de Barcelona para marqués de Prado Hermoso.

Placa conmemorativa.—Una Comisión de profesores auxiliares ha visitado al Sr. Royo Villanova para hacerle entrega de artística placa en gratitud a los beneficios otorgados a la clase.

Cambio de guarnición. El lunes marchará a Jaca el regimiento de Infantería de Aragón, para relevar al del Infante.

Grandes tormentas.—Zaragoza, 13.—Las tormentas han ocasionado graves daños en Ambel. El pedrisco ha arrasado las cosechas en Herrera. Las lluvias torrenciales han inundado varias casas y el río se ha desbordado. No han ocurrido desgracias.

La niña Lucía Sebastián se cayó al río y fué salvada por Manuel Moliner, con grave riesgo, por lo que su rasgo es elogiado.

Son importantes los daños causados por el pedrisco en las cosechas. El alcalde de Herrera pide con urgencia que redacten los ingenieros el proyecto de defensa del pueblo y que sea reparada la carretera.

De Daroca dicen que el pedrisco ha ocasionado daños importantes, y que se ha desbordado el río Giloca entre Muro y Manchones, ocasionando averías en la vía del ferrocarril Central de Aragón.

Los conservadores.—Zaragoza, 13.—El Círculo Conservador ha estado animadísimo. Se asegura que serán nombrados: alcalde de Zaragoza, D. Augusto Ruiz Rañay, y comisario regio de Primera enseñanza, el catedrático Sr. Ruiz Tapiador. Se ha separado del partido conservador el teniente de alcalde D. Miguel Angel Laguna Ortiz.

Médico acusado de asesinato.—Ávila, 13.—Ha comenzado la vista de la causa seguida contra el médico de Herradón de Pinares, D. Ubaldo Cuesta Pozo, acusado de haber dado muerte al médico de Santa Cruz de Pinares, D. Horacio Rodríguez Torato. El fiscal y el acusador privado califican el hecho de asesinato, y el defensor, de homicidio en legítima defensa, ó en otro caso con atenuantes. Las sesiones de hoy se han dedicado a la prueba testifical. A última hora se retiró el acusador privado en virtud de instancia de la viuda del interfecto.

Ante una huelga.—Cartagena, 13.—Por un fútil motivo surgió un disgusto entre los obreros del arsenal, y a las cuatro de la tarde abandonaron el trabajo, en número de 1.500. Los obreros se reunirán para tomar acuerdos, y de no solucionarse el conflicto, declararán la huelga, que ocasionaría grandes perjuicios, pues la Sociedad Española de Construcciones Navales está construyendo en el arsenal varios buques y está realizando otras obras extraordinarias y urgentes.

Una mujer despediada.—Ferrol, 13.—En la playa de Baldoño se cayó desde el alto de las peñas una hermosa campesina, llamada Cipriana Martínez, que se destruyó el cráneo, quedando muerta en el acto.

Material para la escuadra.—Mañana saldrá para Marín el transporte de guerra Almirante Lobo, conduciendo material para los buques de la escuadra y bases navales.

Accidente.—Ciudad Real, 13.—En el kilómetro 211 de la vía de Madrid a Badajoz, próximo a la estación de Puertollano, la máquina núm. 90 enganchó al obrero Antonio Sardaña, de treinta años, resultando con la fractura de la pierna izquierda y contusiones en la cabeza.

¿Va usted a Madrid? No deje de visitar la Casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Stelecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata a la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio. Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres. Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghurt y Fofio-Cacao. MONTERA, 12. «LA INDIA» Teléfono 4.460.

ULTIMA HORA El nombramiento del Sr. Ruano.—Santander, 13.—Con motivo del nombramiento del Sr. Ruano para la Dirección general de Obras públicas, fueron iluminados los balcones del Círculo Conservador y se festejó con músicas el suceso.

Huelga anunciada.—Santander, 13.—Cinco Sociedades obreras han acordado la huelga general para dentro de pocos días.

Lo que piden los obreros del Arsenal.—Cartagena, 13.—En la Plaza de Toros se han reunido los obreros del Arsenal acordando, entre las conclusiones, la separación del ingeniero que, según dicen, motivó la huelga; aumento de una peseta en los jornales y disminución de horas de trabajo. El número de huelguistas pasa de 1.800.

El torpedero núm. 14.—Ayer marchó a hacer pruebas de telegrafía el torpedero número 14, que se alojó a cien millas del puerto. Como no comunicaba con la estación del Arsenal y tampoco regresaba, aun cuando habían pasado muchas horas desde su salida, comenzaron a circular alarmantes rumores. Al medio día de hoy apareció el torpedero, que fué sorprendido por espesa niebla, que le obligó a remontarse hasta el cabo San Antonio.

La patata temprana.—Valencia, 13.—Representantes de diez y siete pueblos de la vega se han reunido en Albalat del Forells para tratar de la exportación de la patata temprana, de las que hay arrancadas 60.000 toneladas, y como son nulos los pedidos para el interior, la situación de los cosecheros es realmente crítica.

El viernes marchará a Madrid una Comisión, y en el caso de que no se autorice la exportación, habrá huelga general de huertanos.

La Asamblea de Medina.—Medina del Campo, 13.—Se ha celebrado la Asamblea.

Presidieron el alcalde, el obispo de Zamora y el presidente de la Diputación de Orense. Hablaron el alcalde de Medina; Sr. Fernández, de Madrid; el alcalde de Olmedo, el presidente de la Diputación de Segovia, el alcalde de Zamora, el Sr. Núñez, diputado provincial de Zamora; el Sr. Ruiz Zorrilla, el presidente de la Diputación de Orense, el alcalde de Orense, el Sr. Maeso, director del ferrocarril de Medina a Zamora; el conde de Gamazo y el obispo de Zamora.

Todos ellos insistieron en la urgencia del ferrocarril Medina, Aranda, Zamora, Orense.

La huelga de albañiles.—Zaragoza, 13.—Siguen las gestiones para solucionar la huelga de albañiles, que no aceptan las bases propuestas por la Cámara Urbana.

Placa conmemorativa.—Una Comisión de profesores auxiliares ha visitado al Sr. Royo Villanova para hacerle entrega de artística placa en gratitud a los beneficios otorgados a la clase.

Cambio de guarnición. El lunes marchará a Jaca el regimiento de Infantería de Aragón, para relevar al del Infante.

Grandes tormentas.—Zaragoza, 13.—Las tormentas han ocasionado graves daños en Ambel. El pedrisco ha arrasado las cosechas en Herrera. Las lluvias torrenciales han inundado varias casas y el río se ha desbordado. No han ocurrido desgracias.

La niña Lucía Sebastián se cayó al río y fué salvada por Manuel Moliner, con grave riesgo, por lo que su rasgo es elogiado.

Son importantes los daños causados por el pedrisco en las cosechas. El alcalde de Herrera pide con urgencia que redacten los ingenieros el proyecto de defensa del pueblo y que sea reparada la carretera.

De Daroca dicen que el pedrisco ha ocasionado daños importantes, y que se ha desbordado el río Giloca entre Muro y Manchones, ocasionando averías en la vía del ferrocarril Central de Aragón.

Los conservadores.—Zaragoza, 13.—El Círculo Conservador ha estado animadísimo. Se asegura que serán nombrados: alcalde de Zaragoza, D. Augusto Ruiz Rañay, y comisario regio de Primera enseñanza, el catedrático Sr. Ruiz Tapiador. Se ha separado del partido conservador el teniente de alcalde D. Miguel Angel Laguna Ortiz.

Médico acusado de asesinato.—Ávila, 13.—Ha comenzado la vista de la causa seguida contra el médico de Herradón de Pinares, D. Ubaldo Cuesta Pozo, acusado de haber dado muerte al médico de Santa Cruz de Pinares, D. Horacio Rodríguez Torato. El fiscal y el acusador privado califican el hecho de asesinato, y el defensor, de homicidio en legítima defensa, ó en otro caso con atenuantes. Las sesiones de hoy se han dedicado a la prueba testifical. A última hora se retiró el acusador privado en virtud de instancia de la viuda del interfecto.

Ante una huelga.—Cartagena, 13.—Por un fútil motivo surgió un disgusto entre los obreros del arsenal, y a las cuatro de la tarde abandonaron el trabajo, en número de 1.500. Los obreros se reunirán para tomar acuerdos, y de no solucionarse el conflicto, declararán la huelga, que ocasionaría grandes perjuicios, pues la Sociedad Española de Construcciones Navales está construyendo en el arsenal varios buques y está realizando otras obras extraordinarias y urgentes.

Una mujer despediada.—Ferrol, 13.—En la playa de Baldoño se cayó desde el alto de las peñas una hermosa campesina, llamada Cipriana Martínez, que se destruyó el cráneo, quedando muerta en el acto.

Material para la escuadra.—Mañana saldrá para Marín el transporte de guerra Almirante Lobo, conduciendo material para los buques de la escuadra y bases navales.

Accidente.—Ciudad Real, 13.—En el kilómetro 211 de la vía de Madrid a Badajoz, próximo a la estación de Puertollano, la máquina núm. 90 enganchó al obrero Antonio Sardaña, de treinta años, resultando con la fractura de la pierna izquierda y contusiones en la cabeza.

¿SERA CIERTO? HABL A WEYLER Huesca, 13. El general Weyler continúa en Jaca, donde el Ayuntamiento le obsequió con un banquete. Dijo a un periodista, y hoy lo publica un diario local, que antes de partir para Zaragoza, y cuando se planteó la crisis, el Monarca le había ofrecido la cartera de Guerra. Añadió que no la aceptaba mas que resultando Sagasta ó desempeñando, él la Presidencia al mismo tiempo y teniendo un ministro de Hacienda de toda su confianza.

MONEDEROS FALSOS Valencia, 13.—El jefe de Policía de Zaragoza ha telegrafado al de esta capital dándole cuenta de un servicio que está llevando a cabo para descubrir unos monederos falsos

que tenían aquí su correspondal. Este ha sido detenido, ocupándosele gran cantidad de billetes ilegítimos y los útiles para su fabricación.

Zaragoza, 13.—El jefe de Policía Sr. Aparicio ha practicado la detención de unos monederos falsos, ocupándoseles billetes falsificados por valor de 5.000 pesetas. Es muy elogiado este servicio policíaco.

A NUESTROS LECTORES UN SEGURO GRATIS para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los accidentes y las Responsabilidades civiles, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimiento del terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el art. 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente
4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera inválida total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos y de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que causen incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirle a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Table with 2 columns: Location and Price. Madrid... 17 Pesetas, Provincias y Portugal... 20, América y Oceanía... 60, Unión Postal... 36.

Apartado de Correos 705. Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico, ó personalmente en nuestras oficinas centrales.

ARENAL, 1, MADRID Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

AVISOS UTILES

Influencia del estómago

Damos hoy otro ejemplo de la influencia que el estómago ejerce en el estado general de la salud y del poder que, por razón de su bienhechora influencia sobre dicho órgano, las Píldoras Pink tienen de restablecer el equilibrio físico un instante comprometido.



Doña María Hernández.

«Los insomnios que estaba padeciendo—nos escribe doña María Hernández, habitante en Madrid, calle de San Vicente, núm. 18, piso tercero derecha—me parece que se debían a mi mal estado de estómago, pues desde que empecé a tomar las Píldoras Pink fué recuperando mi estómago su normalidad, llegando a quitárseme totalmente los insomnios. Me complazco en certificar que debo este resultado al tratamiento de las Píldoras Pink.»

El desarreglo del estómago casi siempre tiene por origen un empobrecimiento de la sangre, que á su vez resulta de fatigas, extenuación, imprudencias, excesos de todas clases y también de las intemperies. Tan pronto como se alteran la riqueza y pureza de la sangre, empiezan a dar señales de cansancio los diferentes órganos, comenzando por los más delicados, y principalmente el estómago; este desarreglo es el que da lugar á las alteraciones, malestar é indisposiciones cuyas causas no parecen explicables.

Las Píldoras Pink, que reconstituyen la sangre empobrecida y estimulan energicamente las funciones orgánicas, en especial las funciones digestivas, disipan con toda naturalidad las alteraciones, malestar é indisposiciones, restableciendo el equilibrio físico.

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—No hay función. El viernes, colosal programa, segunda de las extraordinarias anunciadas, y beneficio de la Asociación de la Prensa.

COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—5,30, Los Galeotes.

10 (función popular). Los cuatro Robinsones. INFANTA ISABEL.—(Compañía de Amalia de Isaura).—7, (Te la debo, Santa Rita) y canciones modernas por Amalia de Isaura.—10,15, Madame Pepita (reestreno) y canciones modernas por Amalia de Isaura.

GRAN TEATRO.—(Compañía Penella).—8,30 (varmouth) (sección especial). El gato montés.—10,30 Galope de amor (estreno) y El amor de los amores.

APOLLO.—6,30 (doble). El tesoro (tres actos).—10,30 (doble). El Presidente Miquez (dos actos).

REINA VICTORIA.—10,30 (doble). El abanico de la Pompadour.

CIRCO DE PARIS.—A las 4,30.—Grandiosa matiné infantil, programa cómico escogido especialmente para los niños, tomando parte todos los clowns y exóticos de la compañía.

A las 9,45 de la noche.—Décima gran gala, programa selecto por la compañía de Circo de William Parish.

COMICO.—(Espectáculo Sanz).—A las 7 de la tarde (señalita) y 10,30 de la noche (extraordinario)—Manolita Hotel, debut de las hermanas Ludivina y Maravilla, La Favorita y Sanz con sus maravillosas automatas.

COLISEO IMPERIAL.—A las 10,15.—Debut del Gran Fregolino, transformista, ventríloquo, el cual presentará el más selecto repertorio. (Véanse carteles).

CIRCO REINA VICTORIA.—(Calle de Churrucá, 8).—A las 5,30.—Matiné infantil, tomando parte todas las atracciones más importantes.—Los Oliveltas, Los Carpi, Los Pilars y el gran Charlot.

A las 10,15 de la noche.—Variada función, tomando parte 12 sensacionales atracciones.—Gran éxito de Los Oliveltas, gomosos flomáticos, tercera representación; Los hermanos Carpi, nobilísimos malabaristas; Los Pilars, trio Ricono, Los Roman, perchistas; Los Ribels y su gran Charlot, y todos los clowns y exóticos.

CIRCO WOOD (Polo Norte), calle de Atocha.—El viernes, á las 6, matiné infantil.—Noche, á las 10,30, debut de Quincí and Remo, originales jongleurs, y las atracciones miss Roxane, trio Spartaco, Kim-Kin, troupe Turiddu, troupe España, Fred Mayers y Araluz, los clowns Goro, Chiro, Santos y Lepari, y el sensacional número de los feroces leones y psaltria salvajes que presentan miss Moxa y Mr. Antonio.—Sillas de pista, 1 peseta.—Entrada general, 50 céntimos.

TRIANON-PALACE.—Cineatrotado y variado.—Tarde, 6 á 8,30.—Noche, 10 á 1.—Gran éxito de Carmen Flores, en su gracioso y popular repertorio de canciones madrileñas.

CINE IDEAL.—Desde las 5.—Éxito formidable de los episodios 15 y 16 (final) de La máscara de los dientes blancos y primero y segundo de la maravillosa cinta El peligro amarillo. El niño robado, y estreno de la divertidísima comedia Lechuguina es ordinaria.—Selecto programa musical por el sexteto.

SOCIEDAD DE AMIGOS DEL ARTE

PASEO DE RECOLETOS, 20

Exposición de telas antiguas españolas.—Entrada, una peseta.—De 10 á 1 y de 4 á 8.

FRONTON MADRID.—(Cedaceros, 9).—Todos los días, á las 4 de la tarde y á las 10 de la noche, partidos á mano por nobilísimos profesionales é interesantísimos partidos por señoras, á requesta.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

